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서론. Ⅰ

조사의 필요성 1. 

비영리 조직 실무자와 디지털 미디어와의 관계○ 

디지털 미디어는 사람과 사람 사람과 비영리 조직을 연결시키는데 있어 가장 효율적인 도구로 - , 
자리잡아가고 있음

비영리조직의 실무자는 조직 문화적인 측면으로 조직의 외부 이해관계자들과 디지털 미디어라- 
는 새로운 매체를 통해서 커뮤니티 유대를 강화하는 것이 중요함

비영리 조직 실무자의 디지털 미디어의 활용○ 

디지털 미디어를 통해 비영리 조직의 적극성을 드러내고 참여와 공유 협업을 이끌어 내고 있- , 
음 

디지털 미디어는 소통매체 인 만큼 혼자 일방적으로 하는 것이 아니라 참여자들과 함께 하는 - “ ”
매체이기 때문에 후원자나 회원들에게 친밀하게 다가갈 수 있는    기회가 되고 있음

디지털 미디어를 구체적으로 활용하는 것에 대하여 계획하는 것이 중요하고 이 를 위해 디지- 
털 미디어 전략이 필요함

비영리조직의 실무자들에게 있어 디지털 미디어 사용은 단순히 소통을 위한 도구를 바꾸는 행- 
위로서가 아닌 새로운 소통 공간과 대상으로서 접근을 의미함

디지털 미디어의 변화○ 

새로운 디지털 미디어의 등장은 인간의 정보선택 기회와 선택범위를 확장시키며 동시에 정보- ,  
선택에 소요되는 시간과 공간적 제약을 줄이거나 없애는데 기여 함 

디지털 미디어는 디지털 신호를 사용함으로써 이질적인 정보 및 신호유형을 통합한 커뮤니케- 
이션 환경을 제공하고 디지털망을 통해 네트워크로 연결시킴으로써 사람들이 다양한 정보를 , 
서로 유통할 수 있게 함

기존의 커뮤니케이션과 미디어 양식의 경계를 허물었다는 점에서 매우 중요한 의미를 가짐- 
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비영리 조직 실무자의 디지털 미디어를 통한 역량에 관한 정보 부족communication ○ 

역량과 관련 한 비영리 조직 실무자의 현황과 실태에 관한 정보가 매우 부족한 - communication 
상태임

비영리 조직 실무자의 역량을 강화하고 필요에 따라 기술적 지원 을 제- , (technical assistance)
공하기 위한 기초 정보를 수집하여 분석하는 것이 필요함  

예측할 수 없고 측정하기 어렵지만 흐름은 존재하기 때문에 흐름을 읽고 함께  어우러질 수 - 
있는 능력을 키워야 함

조사의 목적2. 

한국 비영리 조직 실무자의 디지털 미디어 활용 실태 파악○ 

실무자 개인 단위의 디지털 미디어 활용 실태 파악- 

비영리 조직 실무자의 특성에 따른 디지털 미디어 활용 역량 분석- 

비영리 조직 실무자의 역량과 디지털 미디어 활용 역량 간의 관계 분석- 

조사내용 부록 참고3. ( )

단체특성1) 

단체의 활동영역○ 

단체의 디지털 미디어 관련 교육 현황○ 

단체의 디지털 미디어에 대한 인식○ 

응답자 특성2) 

디지털 미디어 채택 현황 및 이용실태○ 
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소셜네트워크 서비스 채택 현황 및 이용실태○ 

모바일 메신저 이용현황○ 

클라우드서비스 이용현황○ 

디지털 미디어 이용에 대한 인식○ 

비영리조직 전문가 역량○ 

비영리조직 일반 역량○ 

인구통계학적 특성○ 

조사방법4. 

실증조사1) 

설문조사○ 

조사 대상- 

국내 비영리 조직 실무자를 연령 활동 분야에 따라 구분하여 표집 된 조직의 실무자를 대상으, • 
로 서베이 실시

비영리 조직 실무자의 활동 분야는 환경 인권 교육 사회적 이슈 자선 의료 생명 복지 종, , , , , /  , , • 
교 정치 장애인 노인 아동 여성 농민 노동자 미디어 문화 등으로 구분 행정안전부와 지방, , , , , , , , / (
자치단체에 등록된 비영리 단체 목록 분류기준 사용)

표본 구성 및 조사 절차- 

중앙부처와 지방자치단체에 등록된 비영리단체에서 근무하는 실무자 전체를 모집단으로 함• 

이 중 명의 실무자를 연령 분야 지역별로 모집단 분포에 맞게 층화표집하여 웹서베이 실550 , , • 
시 충청권지역 별도표집 명 포함( 100 )
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- 자료 수집과 분석 

구조화된 설문지법 을 통해 웹서베이 방식으로 자료수집(structured questionnaire)• 

을 이용한 통계분석SPSSWIN 20.0• 

FGI (Focus Group Interview)○ 

비영리 조직 실무자와 디지털 미디어 전문가를 대상으로 디지털 미디어 활용실태와 활용역량- 
에 대한 인터뷰

디지털 미디어 활용 역량 강화를 위한 개인 및 조직 차원의 지원방안- 
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조사결과 . Ⅱ

단체 특성 1. 

단체의 특성1) 

단체 유형 □ 

조사 대상으로 응답한 단체의 유형은 사단법인 이 가장 많았고 시민단체 사회  (58.6%) , 28.2%), 
복지법인 재단법인 기타 순으로 나타났다(5.7%), (4.2%), (0.2%) .

활동영역 및 업무영역□ 

조사대상 단체의 활동영역은 사회복지 교육 정치법률인권 보건의  (26.6%), (16.1%), / / (14.4%), 
료자원봉사 환경 문화예술 고용 주택국제 기타 등으로 조사되었/ (14.2%), (9.5%), (8.0%), / / / (7.3%) 
다. 

단체유형 사례수 비율

사단법인 338 58.5

재단법인 24 4.2

사회복지법인 33 5.7

사회적기업협동조합/ 19 3.3

시민단체 163 28.2

기타 1 0.2

표 < 1 단체의 유형 빈도> 
단위 명N=578, ( : , %)

단체의활동영역 사례수 비율
정치법률 인권/ / 83 14.4

사회복지 154 26.6
교육 93 16.1

문화예술 46 8.0
환경 55 9.5

보건의료자원봉사/ 82 14.2
학술연구/ 23 4.0

고용 주택 국제 기타/ / / 42 7.3

표 < 2 단체의 활동영역 빈도> 
단위 명N=578, ( : , %)
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조사대상 단체의 업무 영역은 시민을 대상으로 직접 서비스를 제공하는 일 시민의 권  (57.6%), 
익을 옹호 또는 대변하는 일 다른 비영리단체를 지원하는 일 자원봉사자를 모집(26.0%), (7.4%), 
교육 하는 일 기부금을 모집하는 일 등으로 조사되었다( ) (5.7%), (3.3%) . 

조사대상 단체의 업무 성격은 주로 협력업무 의 비율이 높은 것으로 조사되었으며 개  (63.1%) , 
인 업무는 로 나타났다36.9% .

직원 규모□ 

단체의 규모는 상근 직원 중심으로 명 미만 이 가장 많았으며 명 미만  2~4 (34.8%) , 4~6
명 미만 명 이상 순으로 조사되었다 응답한 비영리 단체 소속 상(21.6%), 2 (19.4%), 8 (17.6%) . 

근자 수는 평균 명으로 조사되었다7.92 .

상근자 수 사례수 비율

평균 7.92 

명 미만2 112 19.4

명 미만2~4 201 34.8

명 미만4~6 125 21.6

명 미만6~8 38) 6.6

명 이상8 (102) 17.6

표 < 5 단체의 상근자 수> 
단위 명N=578, ( : , %)

업무성격 사례수 비율

협력업무 365 63.1

개인업무 213 36.9

표 < 4 단체의 업무성격 빈도 > 
단위 명N=578, ( : , %)

단체의 업무영역 사례수 비율

시민 주민 을 대상으로 직접 서비스를 제공하는 일( ) 333 57.6

시민 주민 의 권익을 옹호 또는 대변하는 일( ) 150 26.0

기부금을 모집하는 일 19 3.3

자원봉사자를 모집 교육 하는일( ) 33 5.7

다른 비영리단체를 지원하는 일 43 7.4

표 < 3 단체의 업무 영역 빈도> 
단위 명N=578, ( : , %)
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단체의 디지털미디어 관련 교육경험 및 정책2) 

디지털미디어 관련 역량강화 교육경험□ 

조사 대상으로 응답한 비영리 단체 소속 구성원들의 디지털미디어 관련 역량강화 교육경험이   
적은 것으로 조사되었다 비영리 단체 소속 구성원들의 는 단체 내부에서 자체적으로 주관. 85.6%
한 디지털미디어 관련 역량 강화 교육을 받은 경험이 없는 것으로 조사되었으며 는 외부, 77.2%
교육에서 진행한 교육에 참여한 경험이 없는 것으로 나타났다.

단체특성 단체유형 활동영역 상근자 규모 에 따른 자체 주관 역량강화 교육 경험( , , )□ 

단체 특성에 따른 조직 자체 교육 경험 여부를 살펴본 결과 사단법인 의 자체 교육 경  , (54.2%)
험이 가장 높은 것으로 나타났다 활동영역에 따른 구분 결과 사회복지 영역 단체의 자. , (31.1%) 
체 주관 교육 경험이 가장 높은 것으로 조사되었으며 자원봉사 환경 등의 순으, (15.7%), (12.0%) 
로 조사되었다 상근자 수에 따른 교육 경험은 명 미만 으로 구성된 조직 구성원의 자. 4~6 (31.3%)
체 주관 교육 경험이 가장 높은 것으로 나타났다.

사례수 비율

내부교육
경험 있다 83 14.4

경험 없다 495 85.6

외부교육
경험 있다 132 22.8

경험 없다 446 77.2

표 < 6 내 외부 주관 디지털미디어 관련 역량강화 교육 경험 빈도> /
단위 명N=578, ( : , %)

구분
자체 주관 역량강화 교육 경험(%)

있다 없다

단체유형

사단법인 13.3 86.7

재단법인 16.7 83.3

사회복지법인 3.0 97.0

사회적기업협동조합/ 31.6 68.4

시민단체 16.0 84.0

기타 100.0 0.0

표 < 7 단체특성에 따른 자체 주관 역량강화 교육 경험 빈도> 
단위N=578 , ( : %)
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단체특성 단체유형 활동영역 상근자 규모 에 따른 외부 역량강화 교육 경험( , , )□ 

단체 특성에 따른 외부 교육 경험 여부를 살펴본 결과 단체 유형 중 사단법인 의 자체   , (53%)
교육 경험이 가장 높은 것으로 조사되었다 활동영역에 따른 구분의 경우 사회복지 가 가. , (28.8%)
장 높은 것으로 조사되었으며 상근자 수에 따른 교육 경험은 명미만 으로 구성된 조, 2~4 (31.8%)
직의 응답자들의 내부 교육 경험이 가장 높은 것으로 나타났다.

단체의활동영역

정치법률 인권/ / 16.9 83.1

사회복지 16.2 83.8

교육 10.8 89.2

문화예술 4.3 95.7

환경 18.2 81.8

보건의료자원봉사/ 18.3 81.7

학술연구/ 4.3 95.7

고용 주택 국제 기타/ / / 14.3 85.7

상근자 수

명 미만2 16.1 83.9

명 미만2~4 9.0 91.0

명 미만4~6 20.8 79.2

명 미만6~8 15.8 84.2

명 이상8 14.7 85.3

구분
외부 역량강화 교육 경험(%)

있다 없다

단체유형

사단법인 20.7 79.3

재단법인 25.0 75.0

사회복지법인 24.2 75.8

사회적기업협동조합/ 26.3 73.7

시민단체 25.8 74.2

기타 100.0 0.0

단체의활동영역

정치법률인권/ / 33.7 66.3

사회복지 24.7 75.3

교육 18.3 81.7

문화예술 6.5 93.5

표 < 8 단체특성에 따른 외부 역량강화 교육 경험 빈도> 
단위N=578 , ( : %)
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단체의 디지털미디어에 대한 인식3) 

조직 구성원 및 조직 리더 특성에 대한 인식□ 

조직 구성원과 최고경영자의 디지털미디어 활용에 대한 인식 차이를 살펴본 결과 응답자들은   , 
대체로 조직구성원들 과 단체의 리더 최고경영자 가 디지털미디어의 활용을 중요하게 (3.58) / (3.63)
생각하고 있다고 인식하고 있었다 표 우리 단체의 구성원들은 평소 디지털미디어 활용을 중( 9). ‘
요하게 생각한다고 답한 비율이 로 과반을 넘었다 또한 우리 단체의 리더 최고경영자는 ’ 54.7% . ‘ /
디지털미디어 활용을 중요하게 생각하고 있다고 답한 비율 역시 로 더 높게 나타나 단체 ’ 59.0%
구성원보다 리더가 디지털미디어를 더 중요하게 생각한다고 평가했다.

단체특성에 따른 조직구성원의 디지털미디어에 대한 인식□ 

구분
전혀 
그렇지 
않다

그렇지 
않다 보통이다 그렇다 매우 

그렇다 평균

우리 단체의 구성원들은 평소 
디지털미디어 활용을 중요하게 
생각하고 있다

1.9 6.6 36.9 40.7 14.0 3.58

우리 단체의 리더 최고경영자는 /
디지털미디어 활용을 중요하게 
생각하고 있다

2.9 5.9 32.2 42.9 16.1 3.63

표 < 9 조직 구성원 및 조직리더의 디지털미디어 중요성 인식 빈도> 
단위N=578, ( : %)

환경 25.5 74.5

보건의료자원봉사/ 20.7 79.3

학술연구/ 8.7 91.3

고용 주택 국제 기타/ / / 31.0 69.0

상근자 수

명 미만2 17.0 83.0

명 미만2~4 20.9 79.1

명 미만4~6 28.8 71.2

명 미만6~8 21.1 78.9

명 이상8 26.5 73.5
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단체의 유형 단체의 활동영역 단체의 상근자 수 등의 특성에 따라 조직 구성원이 디지털미디  , , 
어에 대해 얼마나 중요하게 생각한다고 인식하는지에 대해 조사한 결과 활동영역에서 유의미한 , 
차이가 있는 것으로 나타난 반면 단체의 유형과 상근자 수 등에 따른 차이는 크지 않는 것으로 , 
나타났다. 

단체 유형에 따른 디지털미디어에 대한 인식은 사회적 기업협동조합이 평균 재단법인이   / 3.8 
시민단체 등의 순으로 나타났다 활동영역은 법률이 평균 으로 가장 높았으며 고용 3.7, 3.6 . 4.3 , 
인권과 기타가 각각 로 높게 평가하고 있었다 상근자 수는 명 미만과 명 이상이 각4.0, 3.8 . 4~6 8

각 평균 으로 나타났다3.6 .
단체특성에 따라 조직의 리더 최고경영자가 디지털미디어에 대해 얼마나 중요하게 생각한다고   /

인식하는지에 대한 조사한 결과 활동영역에서 유의미한 차이가 나타났다, . 
단체 유형은 재단법인이 평균 사회적 기업협동조합이 시민단체가 등의 순으로 3.88, / 3.84, 3.72 
높게 나타났다 활동영역은 정치법률인권 분야가 평균 으로 가장 높게 나타났으며 문화예. / / 3.86 , 
술 고용주택 국제 기타가 교육 등의 순으로 나타났다3.80, / / / 3.79, 3.75 . 

***p<.001 , **p<.01 , *p<.05

구분
조직 구성원 리더 최고경영자/

평균 표준편차 값F 평균 표준편
차 값F

단체유형

사단법인 3.5 .83

2.115

3.59 .885

1.417

재단법인 3.7 .93 3.88 .850
사회복지법인 3.1 .91 3.42 .969

사회적기업협동조합/ 3.8 1.01 3.84 1.068
시민단체 3.6 .91 3.72 .972

기타 3.0 . 3.00 .

활동영역

정치법률인권/ / 3.7 .85

2.828**

3.86 .899

2.998**

사회복지 3.4 .90 3.47 .930
교육 3.7 .85 3.75 .905

문화예술 3.8 .90 3.80 .934
환경 3.4 .90 3.67 .904

보건의료자원봉사/ 3.3 .87 3.38 .884
학술연구/ 3.6 .71 3.65 .982

고용 주택 국제 기타/ / / 3.6 .78 3.79 .871

상근자수

명미만2 3.4 1.06

1.525

3.6 1.01

.378
명미만2~4 3.5 .83 3.6 .90
명미만4~6 3.6 .85 3.6 .89
명미만6~8 3.5 .86 3.5 .79
명이상8 3.6 .74 3.7 .93

표 < 10 단체특성에 따른 구성원 및 리더의 디지털미디어 중요성 인식에 대한 평가 차이> 
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단체특성에 따른 조직 문화 인식□ 

단체의 조직문화에 대한 의견을 조사한 결과 대체로 조직문화에 대해 긍정적인 평가를 하고   , 
있는 것으로 나타났다. 
먼저 단체 구성원간 유대감 정도를 묻는 항목에 그렇다 매우 그렇다 그렇다 는 응답이   ‘ ’ ( + ) 71%

로 가장 높게 나타났으며 직위와 관계없이 스스럼없이 대화하는 정도 업무 수행의 자, ‘ (70.4%)’, ‘
율성 정도 부서 또는 개인 간 협력의 정도 업무와 관련된 정보 공유의 적절(70.2%)’, ‘ (66.9%)’, ‘
성 원칙적 업무분장의 정도 위험을 감수하고 새로운 변화를 시도하는 정도(58.5%)’, ‘ (55.7%)’, ‘

의 순으로 응답하였다(36.5%)’ . 

단체의 조직문화를 묻는 각 문항의 내적 일치도 확인 결과  , Cronbach Alpha .8611)으로 조직‘
문화라는 하나의 요인으로 구성하였다’ . 

단체 유형에 따라 조직문화에 대한 인식에 차이가 있는지 분석 결과 상근자 수에 따라 유의미  , 
한 차이가 있는 것으로 확인되었으며 단체유형과 활동영역에 따른 차이는 없는 것으로 나타났다, . 

단체 유형에 따른 응답 결과 시민단체와 기타의 평균이 로 가장 높게 나타났으며 재단법인  , 3.7 , 
사회복지법인 사단법인 사회적기업협동조합 순으로 조직문화에 대해 긍(3.6), (3.6), (3.5), / (3.4) 

정적으로 평가한 것으로 나타났다.  

1) 척도의 신뢰도 계수로서 값의 범위는 대체로 이상인 경우 높은 것으로 판단함 Cronbach's .7 .α 

구분
전혀 
그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
이다 그렇다 매우 

그렇다 평균

우리 단체는 업무에 필요한 
정보공유가 적절하게 이루어진다 1.2 7.6 32.7 49.5 9.0 3.57

우리 단체는 부서 또는 개인 간 
협력이 잘 이루어진다 0.9 4.8 27.3 54.3 12.6 3.73

우리 단체는 업무분장이 
원칙대로 잘 이루어진다 1.2 9.5 33.6 46.7 9.0 3.53

우리 단체는 개인이 자율적으로 
일을 수행하는 편이다 1.4 6.6 21.8 56.2 14.0 3.75

우리 단체는 구성원 간 
유대감이 높은 편이다 0.7 4.3 23.4 54.7 17.0 3.83

우리 단체는 위험을 감수하고 
새로운 변화를 시도하는 편이다 2.9 19.0 41.5 30.4 6.1 3.18

우리 단체의 직원들은 지위와 
관계없이 비교적 스스럼없이 대화한다 2.1 5 22.0 55.2 15.2 3.76

표 < 11 단체의 조직문화에 대한 인식 빈도> 
단위N=578, ( : %)
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활동영역별 응답 결과 정치법률인권 교육 문화예술 환경 학술연구의 평균이 각각 으로   , / / , , , , / 3.6
나타났으며 사회복지 보건의료자원봉사 고용 주택국제 기타가 각각 로 조사되었다 상근자 , , / , / , , 3.5 . 
수에 따른 조직문화에 대한 인식은 명 미만 명 미만의 평균이 각각 로 가장 높게 나4~6 , 6~8 3.7
타났으며 명 미만 명 미만 명 이상이 각각 로 나타났다, 2 , 2~4 , 8 3.5 . 

 

  ***p<.001 , **p<.01, *p<.05

한편 조직문화와 조직만족도간의 상관관계 분석을 실시한 결과 조직문화를 평가하는 모든   , , 
하위항목이 조직만족도와 높은 상관관계를 나타냈다 구성원간 유대감이 높은편의 피어슨의 . ‘ ’
상관계수가 로 가장 높았으며 다음으로 위험을 감수하고 새로운 변화를 시도.439(p.<0.001) , ‘
하는 편이 로 높게 나타났다’ .419(p.<0.001) . 

구분 평균 표준편차 값 f

단체유형

사단법인 3.5 .59

1.707

재단법인 3.6 .72

사회복지법인 3.6 .61

사회적기업협동조합/ 3.4 .81

시민단체 3.7 .58

기타 3.7 .

활동영역

정치법률인권/ / 3.6 .58

.373

사회복지 3.5 .63

교육 3.6 .62

문화예술 3.6 .58

환경 3.6 .41

보건의료자원봉사/ 3.5 .65

학술연구/ 3.6 .61

고용 주택 국제 기타/ / / 3.5 .67

상근자수

명미만2 3.5 .64

3.336*

명미만2~4 3.5 .59

명미만4~6 3.7 .59

명미만6~8 3.7 .55

명이상8 3.5 .61

표 < 12 단체특성에 따른 조직문화 인식 차이 조직문화 문항들의 합산평균> ( )
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조직의 디지털 미디어 중요도 인식과 실무자의 조직 만족도□ 

조직 단체의 리더 및 최고경영자가 디지털미디어를 얼마나 중요하게 생각하는가와 응답자의 기  /
관 만족도가 비교적 높은 상관관계를 보였다 단체 구성원들의 디지털미디어 중(.324, p.<0.001). 
요도 인식도 으로 의미있는 관계가 나타났다.153(p.<0.001) .
이러한 결과는 실무자들의 조직 만족도에 단체의 구성원 및 리더가 디지털미디어를 얼마나  NPO

중요하게 인식하는 정도가 일정정도 영향을 미칠 수 있음을 예상하게 한다 특히 리더의 디지털. , 
미디어 중요성 인식이 조직구성원의 인식보다 더 밀접하게 나타난 것은 매우 의미있는 결과이다.

단체의 디지털미디어에 대한 인식 조직 만족도

단체의 구성원들의 디지털미디어 중요도 인식 .153**

단체의 리더 최고경영자는 디지털미디어  중요도 인식/ .324**

표 < 14 단체의 디지털미디어에 대한 인식과 응답자의 조직만족도간의 상관관계 > 
 N=578

  ***p<.001 , **p<.01, *p<.05

조직문화 조직만족도

정보공유가 적절하게 이루어진다. .312**

부서 또는 개인 간 협력이 잘 이루어진다. .407**

업무분장이 원칙대로 잘 이루어진다. .378**

개인이 자율적으로 일을 수행하는 편이다. .288**

구성원 간 유대감이 높은 편이다. .439**

위험을 감수하고 새로운 변화를 시도하는 편이다. .419**

직원들은 지위와 관계없이 비교적 스스럼없이 대화한다. .415**

표 < 13 조직문화와 조직만족도간의 상관관계> 
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실무자 특성2. 

일반적 특성1) 

응답자 분포 성별 나이 지역( , , )□ Ⅰ 

조사 대상으로 응답한 개인의 성별은 여자 가 남자 보다 많았고 나이의 경우   (61.8%) (38.2%) , 
대 가 가장 많았고 대 대 대 만 세 순으로 30 (32.2) , 40 (24.7%), 20 (22.8%), 50 (11.1%), 60 (9.2%) 

나타났다 또한 지역은 중앙 이 가장 많았고 서울경기 인천 강원충남충북대전. (32.9%) , / / (20.8%), / / /
세종 경남 경북부산대구울산 전남 전북제주광주 순으로 나타났다/ (18.3%), / / / / (17.0%), / / / (11.1%) .

사례수 비율

성별
남자 221 38.2

여자 357 61.8

나이

대 만 세 세20 ( 19 -29 ) 132 22.8

대 만 세 세30 ( 30 -39 ) 186 32.2

대 만 세 세40 ( 40 -49 ) 143 24.7

대 만 세 세50 ( 50 -59 ) 64 11.1

만 세 이상60 53 9.2

지역2 )

중앙3) 190 32.9

서울 경기 인천/ / 120 20.8

경남 경북 부산 대구울산/ / / / 98 17.0

전남 전북제주광주/ / / 64 11.1

강원충남 충북대전 세종/ / / / 106 18.3

표 < 15 응답자 분포 > Ⅰ 
단위 명N= 578 , ( : , %)

응답자 분포 직급 현단체근무경력 비영리영역근무경력 현직장만족도( , , , )□ Ⅱ 

조사 대상으로 응답한 개인의 직급은 실무자 가 관리자 보다 많았고 현단체 근  (70.6%) (29.4%) , 
무경력은 년 미만 이 가장 많았고 년 미만 년 이상 년 미만2~4 (22.7%) , 4~8 (22.1%), 8 (21.3%), 1

년 미만 의 순으로 나타났다 비영리영역 근무경력은 년 이상 이 (19.4%), 1~2 (14.5%) . 10 (25.4%)
가장 많았고 년 미만 년 미만 년 미만 년 미만, 3~6 (23.5%), 1~3 (22.3%), 1 (14.7%), 6~10

2) 비영리단체를 등록한 지역을 의미함 .
3) 비영리단체를 중앙부처에 등록한 경우를 의미함 중앙부처에 등록한 비영리단체는 보통 사업영역이 전국인 경 . 

우임. 
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순으로 나타났고 현직장 만족도는 매우만족 이 가장 많았고 중간 매우(14.0%) , (62.3%) (26.1%), 
불만족 순으로 나타났다(11.6%) .

사례수 비율

직급
관리자 170 29.4

실무자 408 70.6

현단체
근무경력

년 미만1 112 19.4

년 미만1~2 84 14.5

년 미만2~4 131 22.7

년 미만4~8 128 22.1

년 이상8 123 21.3

비영리영역
근무경력

년 미만1 85 14.7

년 미만1~3 129 22.3

년 미만3~6 136 23.5

년 미만6~10 81 14.0

년 이상10 147 25.4

현직장만족도

매우만족 360 62.3

중간 151 26.1

매우불만족 67 11.6

표 < 16 응답자 분포 > Ⅱ 
단위 명N= 578 , ( : , %)

응답자 분포 정치적성향 한국 사회의 전망에 대한 긍정적 평가 여부( , )□ Ⅲ 

조사 대상으로 응답한 개인의 정치적 성향은 진보 가 가장 많았고 중간 보수  (41.3%) , (39.3%), 
순으로 나타났고 한국 사회의 전망에 대한 긍정적 평가에 대해서는 매우 그렇다(19.4%) , 

가 가장 많았고 전혀 그렇지 않다 중간 순으로 나타났다(50.2%) , (26.5%), (23.4%) .
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사례수 비율

정치적 성향

보수 112 19.4

중간 227 39.3

진보 239 41.3

한국사회의 
전망에 대한 
긍정적 평가

매우 그렇다 290 50.2

중간 135 23.4

전혀 그렇지 않다 153 26.5

표 < 17 응답자 분포 > Ⅲ 
단위 명N= 578 , ( : , %)

디지털 미디어 채택 현황 및 이용2) 

인터넷 연결 및 이용이 가능한 정보통신 기기 중복응답( )□ 
  

인터넷 연결 및 이용이 가능한 정보통신기기는 스마트폰 이 가장 많았고 데스크탑  (93.1%) , 
노트북 컴퓨터 무선 공유기 스마트 패드 등의 순으로 나타났(80.6%), (76.3%), (60.6%), (29.6%) 

다.

데스크탑 
컴퓨터

노트북 
컴퓨터 스마트폰 스마트패드 스마트워치 무선

공유기
모두 이용
하지 않음

80.6 76.3 93.1 29.6 3.5 60.6 `0.7

표 < 18 인터넷 연결 및 이용이 가능한 정보통신기기 중복응답> ( )
단위  N= 578, ( : %)

인터넷 평균 이용 빈도□ 
  

인터넷 연결 및 이용이 가능한 정보통신기기는 스마트폰 이 가장 많았고 데스크탑  (93.1%) , 
노트북 컴퓨터 무선 공유기 스마트 패드 등의 순으로 나타났(80.6%), (76.3%), (60.6%), (29.6%) 

다.
   

하루 회 이상1 주일에 회 이상1 1 한 달에 회 이상1 한 달에 회 미만1 계

97.9 1.7 0.2 0.2 100.0

표 < 19 인터넷 평균 이용 빈도> 
단위 N= 578 , ( : %)
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하루 평균 인터넷 이용시간□ 
  

하루 평균 인터넷 이용 시간은 전체 시간으로 나타났고 성별에 따라서 여자 가 남자  5.03 , (5.42)
보다 많았고 지역은 중앙 이 가장 많았고 전남 전북제주광주 이 가장 낮았다(4.40) , (5.65) , / / / (4.40) . 

단체의 활동영역은 환경 과 학술연구 가 높았으며 문화 예술 가 가장 낮았다(5.36) / (5.35) , (4.64) .

하루 평균 인터넷 이용 시간

전체 평균 5.03

성별
남자 4.40

여자 5.42

지역

중앙 5.65

서울 경기 인천/ / 4.87

경남 경북 부산 대구울산/ / / / 5.07

전남 전북제주광주/ / / 4.40

강원충남 충북대전 세종/ / / / 4.43

단체의
활동영역

정치 법률인권/ / 5.24

사회복지 5.21

교육 4.96

문화예술 4.64

환경 5.36

보건의료자원봉사/ 4.63

학술연구/ 5.35

고용 주택 국제 기타/ / / 4.71

표 < 20 하루 평균 인터넷 이용 시간> 
단위  시간N= 578, ( : )
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디지털 기기 활용 분야 자주이용( )□ 

디지털 기기의 활용 분야로는 의 경우 정보검색 문서작성 이 높게 나타났  PC (90.3%), (85.1%)
고 클라우드 서비스 와 블로그 는 낮게 나타났으며 모바일 스마트 기기의 경우 , (25.6%) (24.0%) , 
정보검색 이 높게 나타났고 블로그 가 낮게 나타났다 또한 문서작성 에 (80.4%) , (25.3%) . , E-mail
있어서 와 모바일 스마트 기기간의 이용의 차이가 상대적으로 큰 것으로 나타났다PC .

구 분 PC 모바일 스마트기기
문서작성 85.1 54.8
정보검색 90.3 80.4
E-Mail 79.8 62.5
메신저 73,2 75.4
블로그 24.0 25.3
SNS 41.0 49.1

교통정보 지도/ 52.6 58.5
미디어콘텐츠 35.3 37.5
쇼핑예약/ 34.1 32.5
금융 56.4 50.9

클라우드 서비스 25.6 23.9

표 < 21 디지털 기기 활용 분야 자주이용> ( )
단위  N= 578 , ( : %)
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평소 인터넷에 대한 생각□ 

평소 인터넷에 대한 생각으로는 대다수의 응답이 인터넷에 대하여 긍정적인 생각을 가지고 있  
다 일상생활에서 인터넷이 중요하다의 문항의 평균은 점 인터넷을 이용하면서 일상생활이 . ‘ ’ 4.61 , ‘
편리해졌다의 문항의 평균은 점으로 매우 긍정적인 생각으로 볼 수 있는데 반해 인터넷은 ’ 4.56 , ‘
나의 대인관계를 넓혀준다의 문항의 평균은 점으로 대인적 측면의 긍정적인 생각은 상대적’ 3.60
으로 낮게 나타났다.
  

평소 인터넷에 대한 생각 평균

일상생활에서 인터넷은 중요하다 4.61

인터넷을 이용하면서 일상생활이 편리해졌다 4.56

인터넷은 내 삶을 효율적으로 만들어준다 4.28

인터넷은 나에게 일할 기회를 제공한다 3.93

인터넷은 나의 대인관계를 넓혀준다 3.60

인터넷은 불필요한 비용일 줄여줘 경제적으로 이익을 제공한다 3.81

인터넷은 내 삶에 즐거움을 가져다 준다. 3.84

표 < 22 인터넷에 대한 생각> 
단위 점N= 578, ( : )
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소셜네트워크 서비스 채택 및 이용현황3) 

계정 소유 여부SNS □ 
  

계정 소유여부로는 전체에서 카카오스토리 와 페이스북 이 가장 많았고 인  SNS (60.4%) (60.4%) , 
스타그램 로 낮게 나타났다 성별의 경우 페이스북과 트위터에서 남자와 여자의 차이가 (19.7%) . 
크게 나타났으며 나이의 경우 카카오스토리의 세 세와 대 이상의 차이가 크게 나타났다, 19 -29 30 .

카카오스토리 페이스북 유튜브 트위터 인스타그램
전체 60.4 60.4 44.3 22.8 19.7

성별
남자 62.0 69.7 50.7 28.5 18.1
여자 59.4 54.6 40.3 19.3 20.7

나이

세 세19 -29 39.4 72.7 43.2 17.4 40.9
세 세30 -39 68.8 57.5 45.2 17.7 21.0
세 세40 -49 65.0 57.3 42.7 25.9 7.7
세 세50 -59 67.2 46.9 45.3 32.8 6.3
세 이상60 62.3 64.2 47.2 34.0 11.3

표 < 23 계정 소유 여부> SNS 
단위    N= 578, ( : %)

용도별 활용SNS □ 
  

용도별 활용으로는 카카오스토리의 경우 개인용 이 업무용 보다 높았으며  SNS (30.3%) (19.7%) , 
페이스북 또한 개인용 이 업무용 보다 높게 나타났다 그 밖에 트위터 유튜브(36.9%) (33.0%) . , , 
인스타그램은 개인 혹은 업무용에 활용하는 비중이 적은 것으로 나타났다.

구 분 개인용 업무용
카카오스토리 30.3 19.7
페이스북 36.9 33.0
트위터 3.1 1.6
유튜브 3.8 2.6

인스타그램 5.0 1.0

표 < 24 용도별 활용> SNS 
단위  N= 578 , ( : %)
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사용동기SNS □ 

사용동기로는 점 만점의 정보획득이 점 의사소통 및 관계형성이 점으로 높게   SNS 5 3.38 , 3.38
나타났으며 재미와 습관이 점 현실적 도움 점으로 상대적으로 낮은 사용동기로 나타났, 2.83 , 2.12
다.
  

사용동기SNS 평균

정보획득 3.48

재미와 습관 2.83

현실적 도움 2.12

의사소통 및 관계형성 3.38

표 < 25 사용 동기> SNS 
단위 점 점 만점N= 578, ( : , 5 )
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친구수SNS □ 
  

친구수는 카카오톡 명 이 페이스북 명 보다 많았으며 성별에 따라 분석한 결  SNS (263.5 ) (238.3 ) , 
과 카카오톡과 페이스북에서 남자가 여자보다 친구수가 많은 것으로 나타났다, . 

지역은 카카오톡은 서울경기 인천 명 이 가장 많았고 강원충남충북대전 세종 명  / / (312.1 ) , / / / / (209.7 )
이 가장 적었으며 페이스북 또한 서울경기 인천 명 이 가장 많았고 강원충남충북대전 세/ / (341.1 ) , / / / /
종 명이 가장 적게 나타났다(119.8 ) . 

단체의 활동영역은 카카오톡은 고용 주택 국제기타 명 이 가장 많았고 사회복지  / / / (379.7 ) , (215.4
명 으로 가장 적었으며 페이스북은 고용 주택 국제 기타 명 이 가장 많았고 교육 명) , / / / (583.0 ) , (101.6 )
이 가장 적게 나타났다. 

카카오톡 페이스북 
전체 263.5 238.3

성별
남자 320.1　 350.9
여자 226.9 166.3

지역

중앙 261.6 304.9
서울 경기 인천/ / 312.1 341.1

경남 경북 부산 대구울산/ / / / 242.9 125.2
전남 전북제주광주/ / / 293.9 199.7

강원충남 충북대전 세종/ / / / 209.7 119.8

단체의
활동영역

정치 법률인권/ / 341.7 392.7
사회복지 215.4 124.9

교육 244.9 101.6
문화예술 253.5 257.4
환경 236.6 179.2

보건의료자원봉사/ 252.7 311.4
학술연구/ 253.9 145.0

고용 주택 국제 기타/ / / 379.7 583.0

표 < 26 친구수> SNS 
단위 명  N= 578, ( : )
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모바일 메신저 이용현황4) 

모바일 메신저 한 달에 한번 이상 이용□ 
  

계정 소유여부로는 전체적으로 카카오톡 으로 가장 많았고 페이스북 메신저  SNS (94.6%) , 
텔레그램 라인 구글행아웃 스카이프 의 순으로 나타(42.2%), (18.0%), (12.1%), (10.7%), (8.3%)

났다.
성별은 카카오톡의 경우 남자와 여자의 큰차이가 없으나 페이스북 메신저의 경우 남자  (53.8%)

가 여자 보다 많은 것으로 나타났다(35.0%) .
지역은 카카오톡의 경우 지역별 큰차이가 없으나 페이스북 메신저의 경우 경남 경북부산대구  / / / /
울산과 강원충남충북대전 세종이 다른지역에 비해 낮은 것으로 나타났다/ / / / .

단체의 활동영역으로는 페이스북 메신저가 고용주택 국제 기타 문화예술 정  / / / (59.5%), (54.3%), 
치법률인권 이 상대적으로 높게 나타났고 텔레그램은 정치법률인권 이 다른 활/ / (51.8%) , / / (39.8%)
동영역에 비해서 높게 나타났다.

　 카카오톡 페이스북 
메신저

텔레
그램 라인 구글

행아웃 스카이프

전체 94.6 42.2 18.0 12.1 10.7 8.3

성별
남자 　

93.7
　

53.8
　

20.8
　

12.2
　

16.3
　

10.4

여자 95.2 35.0 16.2 12.0 7.3 7.0

지역

중앙 94.2 44.2 16.3 13.2 7.4 13.7

서울경기 인천/ / 94.2 46.7 23.3 15.0 12.5 10.0

경남 경북부산 대구울산/ / / / 93.9 35.7 14.3 14.3 11.2 0.0

전남 전북제주광주/ / / 98.4 48.4 21.9 7.8 12.5 6.3

강원충남충북대전 세종/ / / / 94.3 35.8 16.0 7.5 13.2 5.7

단체의
활동영
역

정치법률인권/ / 96.4 51.8 39.8 15.7 9.6 14.5

사회복지 93.5 37.7 11.0 10.4 10.4 4.5

교육 95.7 34.4 17.2 11.8 6.5 7.5

문화예술 93.5 54.3 13.0 10.9 10.9 8.7

환경 96.4 38.2 18.2 9.1 7.3 9.1

보건의료자원봉사/ 93.9 37.8 7.3 14.6 18.3 4.9

학술연구/ 95.7 39.1 17.4 4.3 17.4 0.0

고용 주택 국제 기타/ / / 92.9 59.5 28.6 16.7 9.5 21.4

표 < 27 모바일 메신저 한 달에 한번 이상 이용> 
단위   N= 578 , ( : %)
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클라우드 서비스 이용현황5) 

클라우드 서비스 이용실태□ 

클라우드 서비스 이용실태로 전체 이용하지 않는다 가 이용한다 보다 높게 나  (76.1%) (23.9%) 
타났으며 성별의 경우 여자 가 남자 보다 이용을 않하는 것으로 나타났다, (80.4%) (69.2%) .

지역은 경남경북부산 대구울산 이 가장 이용하지 않는 것으로 나타났고 강원충남충  / / / / (88.8%) , / /
북대전 세종 서울경기 인천 등의 순으로 이용하지 않는 것으로 나타났다/ / (80.2%), / / (76.7%) .

단체의 활동영역에서는 사회복지 가 가장 이용하지 않는 것으로 나타났으며 고용주택  (83.1%) , / /
국제기타 와 정치법률인권 는 상대적으로 다른 활동영역에 비해서 클라우드 서/ (40.5%) / / (32.5%)
비스를 이용하는 것으로 나타났다. 

이용한다 이용하지 않는다 
전체 23.9 76.1

성별
남자 30.8 69.2
여자 19.6 80.4

지역

중앙 30.5 69.5
서울경기 인천/ / 23.3 76.7

경남 경북부산 대구울산/ / / / 11.2 88.8
전남 전북제주광주/ / / 31.3 68.8

강원충남충북대전 세종/ / / / 19.8 80.2

단체의
활동영역

정치법률인권/ / 32.5 67.5
사회복지 16.9 83.1

교육 19.4 80.6
문화예술 19.6 80.4
환경 25.5 74.5

보건의료자원봉사/ 28.0 72.0
학술연구/ 17.4 82.6

고용 주택 국제 기타/ / / 40.5 59.5

표 < 28 클라우드 서비스 이용실태> 
단위    N= 578, ( : %)
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클라우드 서비스 사용 종류□ 

클라우드 서비스 사용 종류로는 네이버 드라이브 가 가장 많았고 구글드라이브  N (57.3%) , 
드롭박스 애플 아이클라우드 등의 순으로 나타났으며 클라우드 서비(23.9%), (12.3%), (10.0%) , 

스 종류 중 모두 이용하지 않음은 로 나타났다28.4% .

구글드
라이브

네이버
드라N

이브
드롭박

스
애플 
아이클
라우드

에버노
트

올레KT
클라우

드

LG 
플러U
스  

클라우
드

MS 
원드라
이브

기타
모두 

이용하
지  
않음

23.9 57.3 12.3 10.0 7.4 5.7 6.6 2.8 2.6 28.4

표 < 29 클라우드 서비스 사용 종류> 
단위  N= 578, ( : %)

클라우드 서비스 이용목적 다중응답( )□ 

클라우드 서비스의 이용목적은 업무용의 경우 문서편집 가 가장 많았고 자료 및 정보  (65.4%) , 
저장 멀티미디어 콘텐츠 재생 기타 의 순으로 나타났고 개인용의 경우 기타(58.0%), (44.3%), , 

가 가장 많았고 자료 및 정보저장 멀티미디어 콘텐츠 재생 문서편집(63.8%) , (61.8%), (60.2%), 
의 순으로 나타났다(42.6%) .

구 분 업무용 개인용
자료 및 정보저장 58.0 61.8

문서 편집 65.4 42.6
멀티미디어 콘텐츠 재생 44.3 60.2

기타 41.9 63.8
이용목적 없음 29.9 23.7

표 < 30 클라우드 서비스 이용목적 다중응답> ( )
단위  N= 578 , ( : %)

디지털미디어 이용에 대한 인식6) 

디지털 미디어와 기기 채택 반응도(Early Adopter)□ 

디지털 미디어와 기기를 채택하는 태도에 있어서 새로운 기술이나 미디어 기기를 적극적으로   , 
채택하는 태도의 전체 평균은 점 점 만점 으로 나타났다 성별에 따라 분석한 결과 남자3.01 (5 ) . , 

가 여자 보다 디지털미디어와 기기 채택에 대한 반응도가 높은 것으로 나타났다 지(3.34) (2.81) . 
역은 중앙 이 가장 높았고 서울경기 인천 과 강원충남충북대전 세종 경남 경(3.08) , / / (3.02) / / / / (3.02), /
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북부산 대구울산 전남전북제주광주 순으로 나타났다/ / / (2.96), / / / (2.88) .

전체 3.01

성별
남자 3.34

여자 2.81

지역

중앙 3.08

서울경기 인천/ / 3.02

경남 경북부산 대구울산/ / / / 2.96

전남 전북제주광주/ / / 2.88

강원충남충북대전 세종/ / / / 3.02

표 < 31 디지털 미디어 및 기기 채택 반응도> 
단위 점 점만점N= 578, ( : , 5 )

유용성□ 

유용성은 디지털 미디어가 일상 생활에서 필요하다고 인식하는 정도를 의미한다 디지털 미디  . 
어 이용에 대한 인식 중 유용성의 전체 평균은 점으로 나타났고 성별의 경우 남자 가 3.81 , (3.89)
여자 보다 높게 나타났다(3.76) .

지역은 서울경기 인천 이 가장 높았고 경남 경북부산대구울산 중앙 과 전  / / (3.85) , / / / / (3.83), (3.80)
남 전북제주광주 강원충남충북대전 세종 의 순으로 나타났다/ / / (3.80), / / / / (3.72) .

유용성

전체 3.81

성별
남자 3.89

여자 3.76

지역

중앙 3.80

서울경기 인천/ / 3.85

경남 경북부산 대구울산/ / / / 3.83

전남 전북제주광주/ / / 3.80

강원충남충북 대전 세종/ / / / 3.72

표 < 32 유용성>
단위  점N= 578, ( : )
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용이성□ 

용이성은 디지털 미디어의 사용이 쉽다고 느끼는 정도를 의미한다 디지털 미디어 이용에 대한   . 
인식 중 용이성의 전체 평균은 점으로 나타났고 성별의 경우 남자 가 여자 보다 3.36 , (3.46) (3.30)
높게 나타났다.

지역은 서울경기인천 이 가장 높았고 중앙 전남 전북제주광주 경남경북  / / (3.55) , (3.42), / / / (3.30), /
부산대구울산 강원충남충북대전세종 순으로 나타났다/ / / (3.27), / / / / (3.19) .

Early Adopter

전체 3.36

성별
남자 3.46

여자 3.30

지역

중앙 3.42

서울경기 인천/ / 3.55

경남 경북부산 대구울산/ / / / 3.27

전남 전북제주광주/ / / 3.30

강원 충남충북대전 세종/ / / / 3.19

표 < 33 용이성> 
단위 점N= 578 , ( : )

숙련성□ 

숙련성은 디지털 미디어를 잘 사용할 수 있다고 느끼는 정도를 의미한다 디지털 미디어 이용  . 
에 대한 인식 중 숙련성의 전체 평균은 점으로 나타났고 성별의 경우 남자 가 여자3.11 , (3.26)

보다 높게 나타났다(3.01) .
지역은 서울경기인천 이 가장 높았고 중앙 강원충남충북대전 세종 경남  / / (3.23) , (3.18), / / / / (3.05), 

경북부산 대구울산 전남 전북제주광주 순으로 나타났다/ / / / (2.99), / / / (2.95) .
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숙련성
전체 3.11

성별
남자 3.26

여자 3.01

지역

중앙 3.18

서울경기 인천/ / 3.23

경남 경북부산 대구울산/ / / / 2.95

전남 전북제주 광주/ / / 2.99

강원충남충북대전 세종/ / / / 3.05

표 < 34 숙련성> 
단위 점N= 578, ( : )

사용의향□ 

사용의향은 디지털 미디어를 앞으로도 계속해서 사용할 의향이 있는지 그리고 다른 사람에게  , 
도 권할 의향이 있는지를 의미한다 디지털 미디어 이용에 대한 인식 중 사용의향의 전체 평균은 . 

점으로 나타났고 성별의 경우 여자 가 남자 보다 높게 나타났다2.95 , (2.96) (2.93) .
지역은 중앙 과 서울경기 인천 이 가장 높았고 강원충남충북대전 세종 전  (3.00) / / (3.00) , / / / / (2.92), 

남 전북제주광주 경남경북부산 대구울산 순으로 나타났다/ / / (2.86), / / / / (2.85) .

사용의향

전체 2.95

성별
남자 2.93

여자 2.96

지역

중앙 3.00

서울경기 인천/ / 3.00

경남 경북부산 대구울산/ / / / 2.85

전남 전북제주 광주/ / / 2.86

강원충남충북대전 세종/ / / / 2.92

표 < 35 사용의향> 
단위 점N= 578, ( : )
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실무자의 비영리조직 전문가 역량7) 

비영리조직 전문가 역량(CNP: Competence for Nonprofit Professionals)□ 

비영리조직 전문가 역량에 대하여 가지 항목에 대하여 점 만점의 역량을 측정한 결과 이해  10 9 , 
당사자에 대한 이해 가 가장 높았고 비영리조직 운영 인사관리 문화적 역량(6.01) , (5.95), (5.90), 

비영리조직 규칙 윤리 비영리 영역 특성과 역사 재무투명성 역량(5.89), , (5.84), (5.79), / (5.78), 
프로그램을 설계 실행 평가 경력개발 비영리 영역의 동향 의 순으로 나타났다(5.74), (5.56), (5.54) .
 

비영리조직 전문가 역량 평균

이해당사자에 대한 이해 6.01

문화적 역량 5.89

재무투명성 역량/ 5.78

비영리 영역 특성과 역사 5.79

비영리 조직 운영 5.95

비영리조직 규칙 윤리, 5.84

경력개발 5.56

프로그램을 설계 실행 평가 5.74

인사관리 5.90

비영리 영역의 동향 5.54

표 < 36 비영리조직 전문가 역량> (CNP)
단위 점N= 578, ( : )
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실무자의 일반적 역량8) 

비영리조직 실무자의 일반적 역량□ 

비영리조직 실무자의 일반적 역량으로 가지 항목에 대하여 점 만점의 역량을 측정한 결과  4 9 , 
신뢰성 이 가장 높았고 진정성 일관성 창의성 의 순으로 나타났다(6.40) , (6.20), (6.11), (5.85) .

 

실무자의 일반적 역량 평균

창의성 5.85

일관성 6.11

진정성 6.20

신뢰성 6.40

표 < 37 비영리조직 실무자의 일반적 역량> 
단위 점N= 578, ( : )
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단체의 디지털미디어 활용3. 

단체의 디지털미디어 활용 현황 1) 

응답자의 소속 단체별로 디지털미디어 계정 활용 정도를 분석한 결과 전체의 가 기관의   , 57.3%
고유 이메일 계정을 활용하고 있었다 또한 전체 가 기관의 홈페이지를 활용하고 있는 것. 67.6%
으로 나타났다 또한 페이스북 을 제외한 카카오스토리 트위터 유투브. (40.3%) (14.4%), (13.8%), 

인스타그램 플리커 핀터레스트 등의 계정 활용정도는 낮은 (12.3), (2.2%), (2.1%), (1.0%) SNS 
것으로 조사되었다. 

단체의 공식 디지털미디어 활용 정도
사용하지않는다 사용한다

빈도 퍼센트 빈도 퍼센트

기관의 고유 이메일 계정 247 42.7 331 57.3

네이버밴드 413 71.5 165 28.5

블로그 448 77.5 130 22.8

온라인카페 368 63.7 210 36.3

유투브 채널 507 87.7 71 12.3

인스타그램 565 97.8 13 2.2

카카오스토리 495 85.6 83 14.4

트위터 498 86.2 80 13.8

페이스북 345 59.7 233 40.3

플리커 566 97.9 12 2.1

핀터레스트 572 99.0 6 1.0

홈페이지 189 32.4 391 67.6

표 < 38 단체의 디지털미디어 공식 계정 활용 현황 빈도> 
단위 명N=578, ( : , %)
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단체가 실제 활용 중인 디지털미디어 활용 정도를 파악하기 위하여 총 개의  서비스에 대해   , 12
계정 또는 도메인 이 있고 활용하고 있다라고 답한 응답을 합산하여 실제 활용 중인 디지털미‘ ( ) ’ ‘
디어 수라는 변수를 추출하였다 변수의 만점은 총 점으로 전체 건의 응답 중 가 ’ . 12 578 20.8% 2
개의 디지털미디어를 활용하고 있는 것으로 조사되었다. 

실제 활용 중인 디지털미디어 수 빈도 (%)
0 85 14.7
1 74 12.8
2 120 20.8
3 91 15.7
4 66 11.4
5 57 9.9
6 44 7.6
7 19 3.3
8 13 2.2
9 6 1.0
10 0 0
11 2 .3
12 1 .2

표 < 39 응답자의 단체에서 실제 활용중인 디지털 미디어 수> 
단위N=578 , ( : %)
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단체특성에 단체의 디지털미디어 활용2) 

단체의 유형 단체의 활동영역 단체의 상근자 수 등의 단체 특성에 따른 디지털 미디어 활용   , , 
현황 차이에 따른 디지털미디어 활용현황을 분석했다 단체명의의 공식계정을 갖고 활동하는 비. 
율을 추출했다 모든 유형의 단체에서 절반 이상이 기관 고유 이메일 계정을 사용하는 것으로 조. 
사되었다 공식 이메일을 가장 많이 사용하는 유형은 사회적 기업협동조합 을 비롯하여 . / (68.4%)
재단법인 사단법인 시민단체 사회복지법인 등의 순으로 나타(62.5%), (58.3%), (54.6%), (51.5%) 
났다 상근자 수가 많을수록 단체 이메일을 사용하는 빈도가 높았다. . 

구분
공식적으로 계정이 있고 활용하고 있는 비율(%)

고유이메
일

계정
네이버 
밴드 블로그 온라인 

카페
유투브 
채널

인스타
그램

단체유형

사단법인 58.3 27.5 23.4 33.4 13.6 3.0

재단법인 62.5 20.8 20.8 37.5 20.8 0.0

사회복지법인 51.5 24.2 21.2 42.4 6.1 0.0

사회적기업/
협동조합 68.4 47.4 31.6 57.9 15.8 0.0

시민단체 54.6 30.7 20.2 38.7 9.2 1.8

기타 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

활동영역

정치법률인권/ / 67.5 25.3 32.5 36.1 24.1 3.6

사회복지 57.8 22.7 16.9 31.2 7.8 1.3

교육 55.9 25.8 24.7 40.9 12.9 2.2

문화예술 43.5 41.3 28.3 43.5 19.6 4.3

환경 61.8 34.5 21.8 32.7 9.1 1.8

보건의료자원봉사/ 51.2 40.2 22.0 45.1 8.5 2.4

학술연구/ 60.9 13.0 13.0 21.7 4.3 4.3

고용 주택 국제 기타/ / / 57.1 26.2 19.0 6.7 11.9 0.0

상근자수

명미만2 37.5 33.0 14.3 37.5 4.5 0.9

명미만2~4 57.2 28.4 19.4 36.8 9.5 2.0

명미만4~6 61.6 26.3 20.8 36.0 12.8 1.6

표 < 40 단체특성에 따른 디지털미디어별 공식 계정 활용 현황> (1)
단위N=578 , ( : %)
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구분
공식적으로 계정이 있고 활용하고 있는 비율(%)

카카오
스토리 트위터 페이스북 플리커 핀터

레스트 홈페이지

단체유형

사단법인 13.6 12.7 40.5 2.1 0.9 72.2

재단법인 12.5 20.8 66.7 4.2 4.2 83.3

사회복지법인 21.2 12.1 27.3 0.0 0.0 45.5

사회적기업협동조합/ 10.5 10.5 36.8 0.0 0.0 84.2

시민단체 15.3 16.0 39.3 2.5 1.2 58.9

기타 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

활동영역

정치법률 인권/ / 12.0 26.5 51.8 1.2 1.2 71.1

사회복지 12.3 10.4 31.8 1.3 0.6 64.3

교육 14.0 9.7 35.5 2.2 1.1 69.9

문화예술 15.2 13.0 41.3 2.2 2.2 78.3

환경 16.4 14.5 40.0 5.5 0.0 63.6

보건의료자원봉사/ 19.5 13.4 40.2 1.2 1.2 53.7

학술연구/ 13.0 4.3 47.8 8.7 4.3 78.3

고용 주택 국제 기타/ / / 14.3 16.7 40.3 0.0 0.0 83.3

상근자수

명미만2 19.6 7.1 24.1 1.8 0.9 47.3

명미만2~4 12.9 12.4 33.8 1.5 1.0 61.2

명미만4~6 14.4 20.0 48.0 0.8 0.0 76.8

명미만6~8 13.2 13.2 52.6 0.0 0.0 76.3

명이상8 11.8 16.7 56.9 5.9 2.9 88.2

표 < 41 단체특성에 따른 디지털미디어별 공식 계정 활용 현황> (2)
단위N=578 , ( : %)

명미만6~8 68.4 25.5 31.6 42.1 13.2 0.0

명이상8 69.6 28.5 36.3 32.4 25.5 5.9
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인구학적 변인에 따른 실무자의 디지털미디어 이용4. 

실무자 개인의 인구학적 변인에 따른 기기보유1) 

디지털기기 보유 현황□ 

응답자들의 디지털 기기 보유현황을 분석해 보면 대부분의 실무자들은 컴퓨터와 스마트폰 , NPO /
패드 등이 상시 활용 가능한 환경에 놓여 있는 것을 알 수 있다 특히 컴퓨터데스크탑노트북. ,  ( / ) 
보유율은 에 달하며 스마트폰패드 보유율 역시 이고 두가지를 동시에 이용하는 비97.8% , / 94.% , 
율도 에 달했다88.4% . 
그러나 아직까지 스마트워치는 만이 이용한다고 답해 보유율이 낮았다  5% , . 

응답자료를 바탕으로 인터넷연결이 되는 디지털미디어기기를 얼마나 보유하고 있는가를 보면  , , 
다중매체컴퓨터 스마트폰패드 스마트워치 이용 를 보유한 실무자는 전체의 에 불과했다( , / , ) 5.0% . 

대부분은 컴퓨터 스마트폰패드 이용을 동시에 하는 복수매체 보유자는 로 절대적으로   , / 88.4%
많았다 컴퓨터 또는 스마트폰패드 중 한 가지만 보유한다는 응답자는 였고 아무런 매체를 . / 6.2% , 
보유하고 있지 못하다는 응답자는 에 불과했다0.3% . 

이상의 결과를 놓고 보면 실무자들의 대부분이 와 스마트폰패드를 동시에 이용가능한   , NPO PC /
환경에 놓여 있는 것으로 판단되어 매우 높은 디지털 미디어 보유율을 보여주고 있다.

디지털기기
비율

평균
없음 대1 대이상2

데스크탑 16.1 64.4 19.5 1.09 

노트북 21.5 55.2 23.4 1.06 

컴퓨터 2.2 25.6 72.1 2.15

스마트폰 5.4 75.4 19.2 1.14

스마트패드 67.5 28.7 3.8 0.36

스마트폰패드/ 4.7 51.2 44.1 1.5

스마트워치 95.0 3.8 1.2 .062

표 < 42 상시적으로 이용가능한 디지털미디어 보유율> 
단위 개( : %, )
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한편 컴퓨터 스마트미디어 웨어어블 미디어 등 가지 유형의 디지털미디어의 보유 기기 수    , , , 3
와 성별 연령별 직급별 차이를 살펴보았다 분석결과 의미있는 차이가 나타나지 않았다 컴퓨터, , . . 
와 스마트미디어의 경우는 이미 보편적인 보급환경에 놓여 인구학적 변인의 설명력이 없는 상태
라고 해석할 수 있다 반면 웨어러블 미디어는 보급률이 현저히 낮아서 의미있는 차이를 내는 데 . , 
적절한 통계치를 제공하지 못했다.

***p<.001, **p<.01, *p<.05

구분
컴퓨터 스마트미디어 웨어러블 미디어

평균 표준
편차 t/F 평균 표준

편차 t/F 평균 표준
편차 t/F

성별
남 .99 .094

1.949
.95 .217

-.274
.07 .267

2.129
여 .96 .173 .95 .207 .03 .180

나이

만 세19 -2
세9 .97 .149

.463

.94 .224

.454

.03 .172

3.577

만 세30 -3
세9 .97 .162 .94 .226 .04 .215

만 세40 -4
세9 .97 .165 .95 .216 .02 .165

만 세50 -5
세9 1.00 .000 .98 .125 .06 .243

만 세 60
이상 .98 .137 .96 .192 .15 .361

직급
관리자 .98 .132

.540
.94 .235

-.832
.05 .218

1.311
실무자 .97 .154 .95 .200 .04 .200

표 < 44 개인 특성에 따른 정보통신기기 보유 현황> 

디지털미디어 보유 현황 사례 수 비율

제한적 보유
디지털미디어완전배제자 2 .3

컴퓨터 또는 스마트폰패드 중 한 가지만 이용/ 36 6.2

복수매체보유 컴퓨터 스마트폰패드 이용, / 511 88.4

다중매체보유 컴퓨터 스마트폰 패드 스마트워치 이용, / , 29 5.0

전체 578 100.0

표 < 43 응답자들의 디지털미디어보유현황> 
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실무자 인구학적 변인에 따른 이용하는 의 수2) SNS

앞에서 분석한  대표적인 가지 유튜브 인스타그램 카카오스토리 트위터 페이스북 플  SNS 7 ( , , , , , 
리커 핀터레스트 중 계정을 갖고 이용하는 서비스의 수를 변수화 했다 점 만점 실무자 개인, ) (7 ). 
의 특성에 따른 이용 현황을 분석한 결과 성별에 따른 차이가 유의미한 것으로 나타났다SNS , . 

성별에 따르면 남자 평균 개의 를 이용하는 반면 여자는 평균 개로 상대적으로   , 2.36 SNS , 1.98
더 적게 이용하는 것으로 나타났다 성별간의 이용개수의 차이는 유의미한 통계적 차이를 보였다. . 
그러나 연령별로는 큰 차이가 나타나지 않았다 대 평균은 개였고 대는 개 대  . 20 2.18 , 30 2.12 , 40

는 개 대는 개 대는 개였다 대가 가장 적은 수의 를 이용했다2.02 , 50 2.12 , 60 2.30 . 40 SNS . 
또한 직급에 따른 이용개수의 차이도 유의미하지 않았다 관리자가 개를 실무자가  , SNS . 2.14

를 각각 이용하는 것으로 나타났다2.17 . 

***p<.001, **p<.01, *p<.05

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남 2.36 1.503

3.021***
여 1.98 1.419

나이

만 세 세19 -29 2.18 1.50

.397

만 세 세30 -39 2.12 1.33

만 세 세40 -49 2.02 1.45

만 세 세50 -59 2.12 1.61

만 세 이상60 2.30 1.62

직급
관리자 2.14 1.480

.103
실무자 2.17 1.456

표 < 45 실무자 개인의 특성에 따른 채택 현황 점 만점> SNS (7 )
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실무자 인구학적 변인에 따라 이용하는 모바일 메신저 서비스의 수3) 

대표적인 모바일 메신저 구글 행아웃 라인 스카이프 왓츠앱 카카오톡 텔레그램 페이스북 메  ( , , , , , 
신저 가지 중 한달에 한 번 이상 이용한 서비스의 수를 변수화했다 점 만점 실무자 개인의 특) 7 (7 )
성에 따른 모바일 메신저 이용현황을 분석한 결과 성별에 따른 차이가 유의미한 것으로 조사되, 
었다. 

남성 평균 로 여성 보다 비교적 다양한 모바일 메신저를 활용하는 것으로 조사되었으  2.08 , 1.74
며 나이의 경우 대 평균 대 대 대 대 로 나이에 따른 , , 20 1.92, 30 1.79, 40 1.76, 50 1.96, 60 2.22
차이는 유의미하지 않은 것으로 나타났다. 
관리자 평균 과 실무자 으로 직급 간 차이 역시 유의미하지 않은 것으로 나타났다1.98 1.83 . 

***p<.001, **p<.01, *p<.05

구분 평균 표준편차 t/F

성별
남 2.08 1.13

3.641**
여 1.74 1.07

나이

만 세 세19 -29 1.92 1.02

2.137

만 세 세30 -39 1.79 1.12

만 세 세40 -49 1.76 1.05

만 세 세50 -59 1.96 1.19

만 세 이상60 2.22 1.21

직급
관리자 1.98 1.22

1.412
실무자 1.83 1.05

표 < 46 실무자 개인의 특성에 따른 모바일메신저 이용 현황 점 만점> (7 )
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및 모바일 기기를 통해 이용하는 인터넷서비스의 종류4) pc 

실무자들의 디지털미디어 이용현황을 확인하기 위해 개의 서비스 카테고리에 이용현황  NPO 14
을 분석하기 위해 이용하는 서비스의 개수를 변수로 생성했다 이 합산변수의 명칭을 활용 다양, . ‘
성으로 이름 붙였다’ . 

이 변수를 이용해서 분석한 결과 로는 평균 개를 이용하고 모바일로는 개를 이  , PC 10.73 , 10.21
용하는 것으로 나타났으며 분포곡선 역시 오른쪽으로 치우쳐 분포되어 있어서 종사자들이 , , NPO 
비교적 다양한 서비스를 이용하는 것으로 확인되었다. 

성별차이는 크게 나지 않는 반면 연령별 차이는 상대적으로 크게 차이남- , 

그러나 실무자 개인의 특성에 따른 디지털미디어 이용현황에 대한 분석결과 전통적인 성별   “ · 
세대 간 이용격차를 재확인할 수 있었다 조직 특성 및 조직 내 지위 등은 디지털미디어 이용에 ” . 
큰 영향 없는 것으로 확인되었다. 

및 모바일로 이용하는 서비스의 수는 큰 폭의 차이 나지 않지만 여성이 남성보다 근소하게   PC , 

앞섰다 그러나 와 모바일에서 나타난 이 같은 성별 차이는 통계적으로 유의하지는 않았다. PC   
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성별 활용다양성PC
점 만점(14 )

모바일활용다양성
점 만점(14 )

남자
평균 10.5 10.0

사례수 221 221

여자
평균 10.9 10.3

사례수 357 357

Total
평균 10.7 10.2

사례수 578 578

Sig .088 .329

t -1.707 -.997

표 < 47 성별에 따른 및 모바일에서 이용하는 서비스 수> PC 

 

그러나 연령별로는 와 모바일 모두에서 유의미한 차이가 나타났다 로 활용하는 서비스의 PC . PC
수가 가장 많은 집단은 대였다 개의 서비스를 이용했으며 그 다음은 대가 개20 . 11.2 , 30 10.9 , 40
대가 개였다 세 이상은 개였다 상대적으로 사용이 용이한 모바일 기기의 경우에서도 10.8 . 60 9 . 10
대가 가장 넓게 활용하는 것으로 나타났지만 와 비교해서는 그 차이가 적었다, PC . 

나이 활용다양성PC
점 만점(14 )

모바일활용다양성
점 만점(14 )

만 세 세19 -29
평균 11.2 10.7

사례수 132 132

만 세 세30 -39
평균 10.9 10.5

사례수 186 186

만 세 세40 -49
평균 10.8 10.0

사례수 143 143

만 세 세50 -59
평균 10.5 10.3

사례수 64 64

만 세 이상60
평균 9.0 8.9

사례수 53 53

Total
평균 10.7 10.2

사례수 578 578

Sig. .000 .002

F 6.024 4.399

표 < 48 연령별에 따른 및 모바일에서 이용하는 서비스 수 > PC 
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디지털미디어 인식 관련 변수와 디지털미디어 이용5. 

척도의 구성 1) 

조사 응답자의 디지털 미디어에 대한 인식을 확인하기 위하여 혁신성 인지된 유용성 인지된   , , 
용이성 지각하는 디지털이용능력 미디어채택규범 자존감 등에 대한 합산척도를 구성하였다 세, , , . 
부 척도에 대한 설명은 다음과 같다. 

디지털미디어 인식 지각하는 디지털미디어 이용능력- □ 

디지털미디어에 대한 인식 중 지각하는 디지털미디어 이용능력은 스스로 디지털미디어를 이용  ‘ ’
할 수 있는 능력이 어느 정도라고 인식하고 있는지를 확인하기 위한 것으로 나는 디지털미디어‘
를 다루는 능력이 있다 나는 디지털미디어에 대한 우수한 적응력이 있다 나는 디지털미디어 ’, ‘ ’, ‘
이용법을 잘 이해하고 있다 나는 디지털미디어를 이용하기 위한 충분한 기술을 가지고 있다’, ‘ ’, 
나는 디지털미디어의 문제가 발생 시 자체해결능력을 가지고 있다 나는 스스로 새로운 제품이‘ ’, ‘
나 아이디어를 잘 수용하는 사람이라고 생각한다 나는 디지털미디어 이용방법과 기능 등을 다’, ‘
른 사람에게 설명하는데 자신이 있다 등 개 문항으로 구성 각 문항의 내적 일치도는 ’ 7 , Cronbach 

로 확인되었다Alpha .970 . 
개인의 특성 및 단체 유형에 따른 지각하는 디지털미디어 이용능력의 차이 분석 결과 성별과   , 

나이 등의 특성에 따른 인지된 용이성에 유의미한 차이가 있는 것으로 나타났다. 
성별의 경우 남성 평균 여성 평균 로 남성이 스스로의 디지털미디어 이용능력을 보  , 3.26, 3.01

다 높게 인식하고 있는 것으로 나타났다 나이에 따라 지각하는 디지털미디어이용능력은 대 평. 20
균 대 평균 대 대 세 이상 순으로 나이가 젊을수록 디지3.38, 30 3.14, 40 3.08, 50 2.92, 60 2.56 
털미디어 이용 능력을 더욱 높게 지각하는 것으로 나타났다 직급의 경우 관리자 평균 실. , 3.03, 
무자 순으로 조사되었다 단체의 유형에 따라 인지된 디지털미디어의 유용성은 그룹 간 유3.13 . 
의미한 차이는 확인되지 않았으며 기타 유형이 평균 재단법인 사회적기업협동조합 , 3.42, 3.26, /

사단법인 시민단체 사회복지법인 등의 순으로 조사되었다3.21, 3.14, 3.04, 2.87 . 

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남자 3.26 .861

3.502**
여자 3.01 .785

나이
만 세 세19 -29 3.38 .764

11.239**
만 세 세30 -39 3.14 .823

표 < 49 단체 및 실무자의 특성에 따른 디지털미디어 인식 지각하는 디지털미디어 이용능력> -
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***p<.001, **p<.01, *p<.05

디지털미디어 인식 혁신성 - □ 

디지털미디어에 대한 인식 중 혁신성은 스스로에 대해 얼마나 혁신적이라고 생각하는지를 확  ‘ ’
인하기 위한 것으로 이를 측정하기 위해 나는 다른 사람들보다 신제품을 빨리 채택한다 나는 ‘ .’, ‘
새로운 기술이나 매체에 대한 최신 정보를 찾는데 관심이 있다 나는 새로운 장비 사용법을 배.’, ‘
우려고 노력하는 편이다 등 문항으로 구성하였으며 각 문항의 내적 일치도는 ’ 3 , Cronbach Alpha 

로 확인되었다.875 . 
개인의 특성 및 단체 유형에 따른 혁신성을 분석한 결과 성별에 따라 남성은 평균 여성  , 3.34, 
은 평균 로 남성이 비교적 높은 혁신성을 갖는 것으로 나타났다 나이에 따른 혁신성은 대 2.81 . 20
평균 대 평균 대 대 세 이상 으로 그룹 간 차이가 통계적2.89, 30 3.03, 40 3.01, 50 3.06, 60 3.16
으로 의미있는 것은 아니었다 직급의 경우 관리자 실무자 로 관리자 직급이 비교적 . , 3.15, 2.95
혁신성향이 높은 것으로 조사되었다 단체의 유형에 따른 혁신 성향은 그룹 간 유의미한 차이는 . 
확인되지 않았으며 시민단체가 평균 로 가장 높았으며 재단법인 사단법인 사회적기, 3.07 , , 3.01,  
업협동조합 사회복지법인 등의 순으로 조사되었다/ 2.96, 2.64 . 

만 세 세40 -49 3.08 .784

만 세 세50 -59 2.92 .738

만 세 이상60 2.56 .869

직급
관리자 3.03 .848

-1.377
실무자 3.13 .812

단체
유형

사단법인 3.14 .835

1.053

재단법인 3.26 .942

사회복지법인 2.87 .684

사회적기업협동조합/ 3.21 .730

시민단체 3.04 .816

기타 3.42 .
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***p<.001, **p<.01, *p<.05

디지털미디어 인식 인지된 유용성 - □ 

디지털미디어에 대한 인식 중 인지된 유용성은 도구로서 디지털미디어를 얼마나 유용하다고   ‘ ’
생각하는지를 확인하기 위한 것으로 디지털미디어의 이용이 업무를 보다 효율적으로 수행할 수 ‘
있게 한다 디지털미디어의 이용이 내 업무 수행 능력을 향상시킨다 디지털미디어는 내 업무.’, ‘ .’, ‘
에 적합하다 디지털미디어는 내 업무에 유용하다 등 문항으로 구성하였으며 각 문항의 내.’, ‘ ’ 4 , 
적 일치도는 로 확인되었다Cronbach Alpha .931 . 

개인의 특성 및 단체 유형에 따른 인지된 유용성의 차이여부 분석 결과 성별에 따라 남성은   , 
평균 여성은 평균 로 남성이 디지털미디어의 유용성을 보다 높게 인식하는 것을 확인3.89, 3.75
하였다 나이에 따라 인지된 디지털미디어의 유용성 은 대 평균 대 평균 대 . 20 3.82, 30 3.80, 40

대 세 이상 으로 그룹 간 차이는 유의미하지 않은 것으로 나타났다 직급의 3.83, 50 3.84, 60 3.66 . 
경우 관리자 평균 실무자 순으로 조사되었다 단체의 유형에 따라 인지된 디지털미디, 3.79, 3.81 . 
어의 유용성은 그룹 간 유의미한 차이는 확인되지 않았으며 기타 유형이 평균 로 가장 높았, 4.00
으며 재단법인 시민단체 사단법인 사회적기업협동조합 사회복지법인 , 3.91, 3.85, 3.80, / 3.72, 

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남자 3.34 .887

7.095**
여자 2.81 .869

나이

만 세 세19 -29 2.89 .895

1.040

만 세 세30 -39 3.03 .954

만 세 세40 -49 3.01 .920

만 세 세50 -59 3.06 .761

만 세 이상60 3.16 .946

직급
관리자 3.15 .909

2.375*
실무자 2.95 .908

단체
유형

사단법인 3.01 .864

1.591

재단법인 3.22 1.093

사회복지법인 2.64 .873

사회적기업협동조합/ 2.96 1.070

시민단체 3.07 .960

기타 2.33 .

표 < 50 단체 및 실무자의 특성에 따른 디지털미디어 인식 혁신성> -
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등의 순으로 조사되었다3.56 . 

***p<.001, **p<.01, *p<.05

디지털미디어 인식 인지된 용이성- □ 

디지털미디어에 대한 인식 중 인지된 용이성은 디지털미디어를 얼마나 쉽게 다룰 수 있다고 생‘ ’
각하는지를 확인하기 위한 것으로 디지털미디어를 활용하는 것은 내게 쉬운 일이다 나는 디지‘ ’, ‘
털미디어를 기술적으로 잘 활용한다 등 문항으로 구성 각 문항의 내적 일치도는 .’ 2 , Cronbach 

로 확인되었다Alpha .897 . 
개인의 특성 및 단체 유형에 따른 인지된 용이성 차이 분석 결과 성별과 나이 직급 등의 특성에 , , 
따른 인지된 용이성에 유의미한 차이가 있는 것으로 나타났다. 
성별의 경우 남성 평균 여성 평균 로 남성이 디지털미디어 이용을 보다 쉽게 인식하고 , 3.46, 3.30
있는 것으로 나타났다 나이에 따른 인지된 디지털미디어의 용이성은 대 평균 대 평균 . 20 3.60, 30

대 대 세 이상 순으로 나이가 젊을수록 디지털미디어 이용을 더욱 3.38, 40 3.33, 50 3.24, 60 2.90 
쉽게 인식하는 것으로 나타났다 직급의 경우 관리자 평균 실무자 순으로 조사되었다. , 3.25, 3.40 . 

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남자 3.89 .714

2.295*
여자 3.75 .686

나이

만 세 세19 -29 3.82 .681

.725

만 세 세30 -39 3.80 .629

만 세 세40 -49 3.83 .716

만 세 세50 -59 3.84 .664

만 세 이상60 3.66 .940

직급
관리자 3.79 .703

-.339
실무자 3.81 .698

단체
유형

사단법인 3.80 .691

1.086

재단법인 3.91 .601

사회복지법인 3.56 .699

사회적기업협동조합/ 3.72 .841

시민단체 3.85 .711

기타 4.00 .

표 < 51 단체 및 실무자의 특성에 따른 디지털미디어 인식 인지된 유용성> -
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단체의 유형에 따라 인지된 디지털미디어의 유용성은 그룹 간 유의미한 차이는 확인되지 않았으
며 기타 유형이 평균 로 가장 높았으며 사회적 기업협동조합 재단법인 사단법, 4.00 , / 3.60, 3.43, 
인 시민단체 사회복지법인 등의 순으로 조사되었다3.39, 3.29, 3.15 . 
 

***p<.001, **p<.01, *p<.05

디지털미디어 인식 디지털미디어 채택규범- □ 

디지털미디어에 대한 인식 중 디지털미디어 채택규범은 자신과 주변인의 디지털미디어 채택에   ‘ ’
어느 정도 영향을 받는지를 확인하기 위한 것으로 디지털미디어를 사용하지 않으면 다른 사람들‘
과 대화할 수 없다 주변 사람들이 다수 디지털미디어를 사용하고 있다 주변 사람들이 나에게 ’, ‘ ’, ‘
디지털미디어를 이용하도록 권한다등 개 문항으로 구성 각 문항의 내적 일치도는 ’ 3 , Cronbach 

로 확인되었다Alpha .635 . 
개인의 특성 및 단체 유형에 따른 디지털미디어 채택 규범 차이 분석 결과 성별 나이 직급  , , , , 

단체 유형 등의 특성에 따른 디지털미디어 채택 규범은 유의미한 차이가 발견되지 않았다. 
성별의 경우 남성 평균 여성 평균 로 나타났다 나이에 따른 디지털미디어 채택 규  , 2.93, 2.95 . 

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남 3.46 .833

2.338*
녀 3.30 .788

나이

만 세 세19 -29 3.60 .79365

8.005**

만 세 세30 -39 3.38 .77027

만 세 세40 -49 3.34 .76591

만 세 세50 -59 3.24 .67842

만 세 이상60 2.91 1.00984

직급
관리자 3.26 .867

-1.995*
실무자 3.40 .780

단체
유형

사단법인 3.40 .80931

1.320

재단법인 3.44 .71189

사회복지법인 3.15 .73405

사회적기업협동조합/ 3.60 .80930

시민단체 3.29 .83098
기타 4.00 .

표 < 52 단체 및 실무자의 특성에 따른 디지털미디어 인식 인지된 용이성> -
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범은 대 평균 대 대 대 세 이상 순으로 나타났다 직급20 2.97, 30 2.95, 40 2.96, 50 2.93, 60 2.79 . 
의 경우 관리자 평균 실무자 순으로 조사되었다 단체의 유형에 따른 디지털미디어 , 2.97, 2.93 . 
채택규범의 차이 분석결과 사회적기업협동조합 기타 유형이 평균 사단법인 재, / 3.08, 3.00, 2.95, 
단법인 시민단체 사회복지법인 등의 순으로 조사되었다2.87, 2.93, 2.89 .

***p<.001, **p<.01, *p<.05

디지털미디어 인식 자존감- □ 

디지털미디어에 대한 인식에 대한 변인 중 자존감은 주위 사람들은 나를 인생의 좋은 본보기  ‘ ’ ‘
로 생각하는 편이다 내 자신에 대해서 대체적으로 만족한다 내가 이 세상에서 매우 필요한 사’, ‘ ’. ‘
람이라고 생각한다 다른 사람들에게 나는 괜찮은 사람으로 알려져 있다 스스로를 자랑스럽게 ’, ‘ ’, ‘
생각한다 어떤 일을 수행할 때 나의 가치관에 입각해서 하는 편이다 어떤 일을 수행할 때 내 ’, ‘ ’, ‘
관심사가 중요하다 어떤 일을 수행할 때 내 스스로가 성장한 것 같은 기분이 든다 등 개 문항’, ‘ ’ 8
으로 구성 각 문항의 내적 일치도는 로 확인되었다, Cronbach Alpha .909 . 

개인의 특성 및 단체 유형에 따른 디지털미디어 채택 규범 차이 분석 결과 성별 나이 직급  , , , , 
단체 유형 등의 특성과 자존감 변인은 유의미한 차이가 발견되지 않았다. 

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남 2.93 .677

-.442
녀 2.95 .671

나이

만 세 세19 -29 2.9798 .69012

.821

만 세 세30 -39 2.9516 .68667

만 세 세40 -49 2.9697 .63899

만 세 세50 -59 2.9375 .60822

만 세 이상60 2.7925 .74886

직급
관리자 2.97 .676

.694
실무자 2.93 .672

단체
유형

사단법인 2.9556 .64275

.285

재단법인 2.8750 .88363

사회복지법인 2.8990 .57424

사회적기업협동조합/ 3.0877 .60698

시민단체 2.9305 .73091

기타 3.0000 .

표 < 53 단체 및 실무자의 특성에 따른 디지털미디어 인식 디지털미디어 채택규범> -
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성별의 경우 남성 평균 여성 평균 로 나타났다 나이에 따른 디지털미디어 채택 규범은 , 3.60, 3.57 . 
대 평균 대 대 대 세 이상 순으로 나타났다 직급의 경20 3.70, 30 3.52, 40 3.56, 50 3.65, 60 3.44 . 

우 관리자 평균 실무자 순으로 조사되었다 단체의 유형에 따른 디지털미디어 채택규, 3.54, 3.59 . 
범의 차이 분석결과 사회적기업협동조합 기타 유형이 평균 재단법인 사단법인 , / 3.64, 3.75, 3.68, 

시민단체 사회복지법인 등의 순으로 조사되었다3.59, 3.55, 3.50 .

***p<.001, **p<.01, *p<.05

주요 인식변수 간 상관관계 분석□ 

디지털미디어와 관련한 주요 변수들의 평균 및 표준편차는 아래와 같다 이들 변인들간의 관계  . 
를 피어슨의 상관관계 계수를 통해 살펴본 바에 따르면 투입된 모든 변수들이 유의미한 상관관, 
계를 보였다. 

이 가운데 지각하는 디지털미디어 능력과 인지된 용이성간의 상관계수는 으로   .833(p.<.001)
매우 높은 관계를 나타냈다 다음으로는 디지털 미디어 이용능력과 높은 상관관계를 보인 변수는 . 
혁신성향으로 로 높은 관계를 보였다 나머지 변수와도 유의미한 관계를 나타냈다.612(p.<001) . . 

구분 평균 표준편차 값 값t /f

성별
남 3.60 .612

.593
녀 3.57 .560

나이

만 세 세19 -29 3.7036 .59567

2.928

만 세 세30 -39 3.5228 .52983

만 세 세40 -49 3.5691 .54034

만 세 세50 -59 3.6523 .54074

만 세 이상60 3.4481 .78654

직급
관리자 3.54 .611

.888
실무자 3.59 .597

단체
유형

사단법인 3.5917 .51777

.388

재단법인 3.6823 .59204

사회복지법인 3.5076 .54031

사회적기업협동조합/ 3.6447 .71354

시민단체 3.5575 .68848

기타 3.7500 .

표 < 54 단체 및 실무자의 특성에 따른 디지털미디어 인식 자존감> -



- 48 -

구분 평균 표준편차

혁신성 3.01 .912

인지된 유용성 3.80 .699

인지된 용이성 3.36 .808

지각하는 디지털이용능력  3.10 .823

미디어 채택규범 3.10 .823

자존감 3.58 .580

표 < 55 기술통계량> 
N=578

혁신성 인지된 유용성 인지된 용이성
지각하는 
디지털 

이용능력
미디어

채택규범 자존감

혁신성 1

인지된 유용성 .409** 1

인지된 용이성 .506** .543** 1

지각하는 
디지털 이용능력 .612** .488** .833** 1

미디어채택규범 .302** .349** .388** .391** 1

자존감 .251** .413** .373** .401** .259** 1

표 < 56 디지털미디어 관련 인식변수 간 상관관계> 
N=578

***p<.001, **p<.01, *p<.05

디지털미디어 이용능력과 디지털기기 보유현황의 관계2) 

디지털미디어 이용능력 수준을 상중하로 구분하였다 디지털미디어 이용능력이 높은 집단일수  . 
록 다중미디어의 이용 가능성이 높은 것으로 조사되었다 디지털기기에 대한 보유율이 전반적으. 
로 높은 가운데 디지털능력수준이 높은 집단일수록 다중매체 환경에 놓여 있는 것으로 보인다, . 
디지털능력수준 상위집단은 컴퓨터 보유대수가 평균 개에 스마트폰 및 패드가 개로 하2.41 1.608
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위집단보다 높은 것으로 나타났다.

디지털미디어이용능력수준 컴퓨터보유수 스마트미디어 스마트워치

하
평균 1.9 1.3 .05

사례수 202 202 202

중
평균 2.2 1.6 .05

사례수 261 261 261

상
평균 2.4 1.6 .11

사례수 115 115 115

합계
평균 2.2 1.5 .062

사례수 578 578 578

sig .000 .000 .101

F 10.407 9.094 2.302

표 < 57 디지털능력수준에 따른 컴퓨터 스마트미디어 스마트워치 보유댓수 > , , 

디지털미디어 이용능력 수준에 따른 소셜미디어 이용3) 

디지털미디어 이용능력과 이용하는 소셜미디어와 메신저 수□ 

디지털미디어 이용능력이 높은 집단일수록 더 많은 수의 소셜미디어와 메신저를 이용하는 것으  
로 나타났다 디지털미디어 이용능력과 이용하는 소셜미디어의 수간의 피어슨의 상관계수는 . 

로 나타났다 이용하는 메신저수와는 이 나타나  유의미한 관계를 보.298(p<.001) . .223(p<.001)
였다. 

디지털미디어 이용능력 이용하는 소셜미디어 수 이용하는 메신저 수

디지털미디어 이용능력 1

이용하는 소셜미디어 수 .298** 1

이용하는 메신저 수 .223** .498** 1

표 < 58 디지털미디어 이용능력과 이용하는 소셜미디어 수와 메신저 수> 

***p<.001, **p<.01, *p<.05
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디지털미디어 이용능력 수준에 따른 이용동기SNS□ 

앞에서 추출한 가지 이용동기요인별로 합산평균값을 구해서 변수화 했다 디지털미디어   4 SNS . 
이용능력 수준에 따라 이용동기가 어떻게 차이 나는가를 분석했다 가지 동기요인 가운데SNS . 4 , 

를 통한 정보획득 동기 평균 가 높게 나타났고 그 다음이 관계동기였다 즉 실무자들SNS ( 3.48) , . , 
은 를 통해 정보를 얻고 대인관계를 확장하고자 하는 동기가 상대적으로 높다고 하겠다 습SNS . 
관적으로 이용하는 동기는 현실에 도움을 얻기 위한 동기는 로 상대적으로 낮았다2.82, 2.11 . 
집단간 평균분석을 실시한 결과 이들 가지 이용동기 모두에서 상위집단이 하위집단에   , 4 SNS 

비해서 더 높은 점수를 보였고 이러한 차이는 수준에서 유의미한 차이를 보였다 즉 디p<.0.05 . , 
지털미디어 이용능력이 높을수록  의 관계동기 현실도움 동기 습관적 이용동기 정보획득동SNS , , , 
기가 모두 높았다. 

디지털미디어이용능력수준 관계 동기 현실도움 동기 습관적 이용 동기 정보획득 동기

하
평균 3.21 1.95 2.65 3.21

사례수 160 160 160 160

중
평균 3.45 2.17 2.94 3.58

사례수 229 229 229 229

상
평균 3.46 2.25 2.85 3.65

사례수 108 108 108 108

합계
평균 3.37 2.11 2.82 3.48

사례수 497 497 497 497

Sig. .005 .009 .008 .000

F 5.274 4.713 4.823 11.947

표 < 59 디지털미디어 이용능력수준에 따른 이용동기 개동기 추출 점만점 합산척도> SNS (4 , 5 )
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디지털미디어 이용능력 수준에 따른 디지털미디어 인식변인간의 관계4) 

디지털미디어 이용능력과 태도변인□ 

디지털미디어 이용능력이 높은 집단은 디지털기술에 대한 인식 역시 긍정적인 것으로 나타났  
다 디지털미디어 이용능력 상위 집단은 인터넷태도가 인터넷에 대한 태도는 이었으며 중간. 4.38 , 
집단은 하위집단은 으로 인터넷에 대한 태도가 디지털미디어 이용능력수준과 관련이 4.10, 3.90
있음을 보여준다. 

디지털미디어가 얼마나 유용한가에 대한 태도에 있어서도 비슷한 결과가 나타났다 상위 집단  . 
은 중위집단 하위집단 로 유의미한 차이를 보였다 또한 디지털미디어가 얼마나 4.23, 3.84, 3.51 . 
이용하기 쉬운가를 물은 용이성 변수에서도 상위집단이 중위집단이 하위집단이 4.27, 3.49, 2.67
로 비교적 큰 폭으로 차이를 보였다 이들 세 변인은 모두 통계적으로 유의미한 차이를 나타냈다. .

디지털미디어 이용능력과 혁신성형과 자존감□ 

디지털미디어 이용능력 수준별로 혁신성향과 자존감의 차이가 있는지를 보기 위해 일원변량분  
석을 실시했다 디지털이용능력이 높은 집단의 혁신성향이 로 중위집단 하위집단 . 3.84 3.06, 2.47
에 비해서 높게 나타났다 이러한 평균차이는 수준에서 의미있는 것이었다. p.<0.001 . 

자존감 역시 디지털미디어 이용능력 상위집단이 중위집단이 하위집단이 로 나  3.91, 3.59, 3.38
타났다 이 역시 수준에서 유의미한 차이를 보였다. p.<0.001 . 

이러한 결과는 디지털미디어를 잘 사용할수록 자존감과 혁신성향이 높다는 것을 말하는 것으로   
디지털미디어 이용능력이 실무자의 긍정적 성향과 밀접하게 연관되어 있음을 의미한다.

디지털미디어이용능력수준 인터넷태도
합산척도 점만점( , 5 )

유용성
합산척도 점만점( , 5 )

용이성
합산척도 점만점( , 5 )

하
평균 3.90 3.51 2.67

사례수 202 202 202

중
평균 4.10 3.84 3.49

사례수 261 261 261

상
평균 4.38 4.23 4.27

사례수 115 115 115

Total
평균 4.09 3.80 3.36

사례수 578 578 578

Sig. .000 .000 .000

표 < 60 디지털미디어이용능력 수준에 따른 인터넷 디지털기술에 대한 태도> , 
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디지털미디어이용능력 수준 혁신성
합산척도 점만점( , 5 )

자존감
합산척도 점만점( , 5 )

하
평균 2.47 3.38

사례수 202 202

중
평균 3.06 3.59

사례수 261 261

상
평균 3.84 3.91

사례수 115 115

Total
평균 3.01 3.58

사례수 578 578
Sig. .000 .000
F 117.888 33.455

표 < 61 디지털미디어이용능력 수준에 따른 혁신성과 자존감>  
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실무자 역량과 디지털 미디어 활용의 관계6. 

디지털미디어 이용역량은 종사자의 일반 역량에 영향을 미치는 것으로 조사되어 그 중요성NPO , 
이 더욱 부각되었다 즉 디지털미디어이용능력에 따라 의 전문역량 수준 역시 차이가 발생하. , NPO
는 것으로 나타남에 따라 의 일반 역량을 높이기 위해 디지털미디어이용 역량 강화가 필요하NPO
다고 할 수 있다.

표 디지털미디어이용능력 수준에 따른  종사자의 일반적 역량 차이< 62> NPO 

디지털미디어이용 
능력 수준

새로운 아이디어를 
제안하고, 

창의적으로 판단하는 
능력

여러 가지 다양한 
문제들에 대해 
일관성 있게 

대처하는 능력

자신의 상황과 
조건에 대해 있는 
그대로 보여주고 
표현하는 능력

과장이나 허세 없이 
자신의 소신대로 
말하고 행동하는 

능력
하 평균 5.27 5.61 5.74 6.09

사례수 202 202 202 202
표준편차 1.681 1.627 1.671 1.703

중 평균 5.97 6.20 6.32 6.44
사례수 261 261 261 261

표준편차 1.407 1.365 1.332 1.412
상 평균 6.60 6.78 6.75 6.84

사례수 115 115 115 115
표준편차 1.323 1.176 1.262 1.418

Total 평균 5.85 6.11 6.20 6.40
사례수 578 578 578 578

표준편차 1.568 1.489 1.493 1.543
Sig. .000 .000 .000 .000

표 디지털미디어이용능력 수준에 따른  종사자의 전문역량 차이< 63> NPO (1)

그룹 디지털능( )
력

비영리조직을 
둘러싼 다양한 
이해당사자들을 

이해하고 
이들에게 정보를 
제공하기 위해 
필요한 지식과 

태도 활동, 

문화적으로 
다양한 영역과 

상황에서 
전문적인 실천을 

가능케 하는 
역량

조직에 필요한 
자금획득, 
예산편성, 

재무관리 투명성 , 
확보를 위한 
지식과 기술

비영리 영역의 
역사 의의, , 
특성에 관한 

지식

비영리 조직의  
역할과 책임, 
조직 구성과 
운영에 관한 
지식과 기술

하 평균 5.51 5.32 5.43 5.27 5.46
사례수 202 202 202 202 202

표준편차 1.664 1.768 1.795 1.759 1.787
중 평균 6.15 6.04 5.94 5.98 6.12

사례수 261 261 261 261 261
표준편차 1.185 1.208 1.461 1.491 1.443

상 평균 6.55 6.57 6.02 6.26 6.42
사례수 115 115 115 115 115
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표 디지털미디어이용능력 수준에 따른  종사자의 전문역량 차이< 64> NPO (2)

표준편차 1.446 1.364 1.696 1.451 1.451
Tota
l

평균 6.01 5.89 5.78 5.79 5.95
사례수 578 578 578 578 578

표준편차 1.471 1.527 1.649 1.628 1.615
Sig. .000 .000 .000 .000 .000

그룹 디지털능( )
력

비영리조직의 
운영에 관한 법, 
규정 규칙 윤리 , , 
등에 대한 

기초적 지식

비영리 영역에서 
일자리 탐색, 
구직활동 및 

경력개발을 위한 
지식과 경험

다양한 비영리 
분야에서 
프로그램을 
설계하고 
실행하며, 

평가할 수 있는 
능력

비영리 조직의 
직원과 

자원봉사자를 
관리하는데 

필요한 지식, 
기술 기법, 

비영리 영역의 
변화추세, 

동향과 전망 
등에 대한 지식

하 평균 5.44 5.03 5.19 5.50 4.96
사례수 202 202 202 202 202

표준편차 1.803 1.817 1.824 1.782 1.798
중 평균 5.97 5.72 5.90 6.00 5.72

사례수 261 261 261 261 261
표준편차 1.523 1.418 1.481 1.440 1.460

상 평균 6.26 6.15 6.33 6.35 6.14
사례수 115 115 115 115 115

표준편차 1.595 1.569 1.615 1.612 1.572
계 평균 5.84 5.56 5.74 5.90 5.54

사례수 578 578 578 578 578
표준편차 1.667 1.650 1.689 1.629 1.667
Sig. .000 .000 .000 .000 .000
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및 심층설문 조사결과7. FGI 

결과1) FGI 

개요(1) FGI 

비영리조직 실무자들의 디지털 미디어 활용 실태와 관련한 의견을 청취하고 실증조사 결과를 , ○ 
토대로 관련 분야 실무자들의 해석과 의견을 공유하기 위해 를 실시함FGI

는 월 일 오후 시부터 시 분까지 다음세대재단 회의실에서 실시되었으며 참가자들FGI 10 20 5 6 30 , ○ 
에게는 사전에 의 취지와 의도에 관한 자료를 발송하였음FGI

참가자들에게는 인터뷰 내용이 녹음 녹취된다는 점을 사전에 공지하였으며 보고서에는 실명, , ○ 
을 기입하지 않기로 함

 

결과(2) FGI 

디지털 미디어의 용도○ 

디지털 미디어는 소통 수단으로 대면관계 형성 캠페인 행사 등을 알리는데 사용- , 

저희는 모금재단이다 보니까 오프라인과 온라인을 소통을 적절하게 쓰는 편이에요 대면관계 형성 캠“
페인인 경우 그렇고 행사를 알리거나 조금 확산시킬 필요가 있을 때 주로 블로그를 사용” 과장(D )

- 는 주로 페이스북 사용SNS

- 트위터는 일목요연한 방식으로 간편하며 빠른 속도감을 가지고 있으나 이러한 속도감으로 인, , 
하여 불편함을 느낄 수 있음

참석자 소속 및 경력
A 한동우 연구책임자 강남대학교 사회복지대학원교수(facilitator, , )
B 남 모금전문기관 과장** ( )
C 김 사회적기업 사무국장** ( )
D 백 공익재단 팀장** ( )
E 정 환경단체 과장** ( )

표 < 65 참석자> FGI 
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-페이스북은 스토리 구조를 갖고 있어서 기관의 홍보수단으로 이용되는 경우가 있음, 

트위터는 카피문구 이런것들 일목요연한것들 올리고 간편한 방법을 지향하는데 페이스북은 약간 “( ) 
힘들어요 사진을 여러 개 올리고 사진을 올리고 스토리방식으로 올리잖아요 하나의 단편적 구조가 . . 
아닌 일련의 소설구조에서 페이스북 하시는분들이 좋아하시고 많은 저희 여성단체에서는 지원을 많이
하니까 단체를 확산시키는데 있어서 스토리위주로 홍보 방법을” 과장(D )

저는 그 속도감이 되게 불편한 사람이라서 저는 페이스북을 저는 사람의 정체성과 연관되어 활동가“ , 
로서는 페이스북에 올리고요 이제 아이를 둔 엄마고 어린이집 엄마들 학교 엄마들하고 관계를 하는. 
데는 카카오스토리나 블로그를 통해서 관계” 활동가(E )

카카오스토리는 정말 학교나 아이들 학교나 아이들 어린이집을 통해서 알게 된 몇사람들만의 공간 “
이렇게 되는 것 같아요” 활동가(E )

페이스북의 경우 대 남자의 사용이 상대적으로 많은데 페이스북을 사용하는 데 있어서 상- , 40 , 
당한 많은 시간이 소요됨에 따라 이용시간이 충분한 남성의 이용이 많은 것으로 판단됨

지금은 홈페이지나 보도자료는 안쓰는데 페이스북은 잘올려요 그리고 나서 정기적으로 분석을 하는“ . 
데 분명히 회원들의 행사를 참여하거나 하는데 여성들이 훨씬 더 많거든요 대 대정도가 많은데 . 30 40
저희가 광고 같은거 올리면 분석이 제대로 나오 잖아요 좋아요 링크를 타고 들어오는 사람은 40-50
대 남자들이 많아요.” 활동가(E )

남자들의 활동이나 내용들이 페북에 공유되는데 저는 사실은 너무 오픈형으로 퍼주려고 하는 데 위“ , 
협감이 중간에 한번 들기는 했어요 저는 굉장히 업무적인 것이나 사생활 노출하는 것을 거의 많이 . 
하지 않고 거의 업무적인 내용들이나 제가 관련된 내용만 올리는데 그런데 굉장히 소수적인 내용을 , 
올리는데 있어서 남자들이 더 많은 것 같더라고요.” 국장 (C )

대 중반이고 또래 밴드나 활동을 보면 시간적 여유에 대한 부분이 필요한 것 같아요 한번 들어“40 . ... 
가면 꾀 많은 시간을 소진해야 되거든요 제가 무얼 하나 올린것에 대하여 누가 답글을 달았다던지 . 
아니면 쭉 메인페이지들이 넘어가니까 상당히 많은 시간이 소진” 국장(C )

유대관계가 강한 사람들 간에는 카카오스토리의 접근성이 가장 우수- 

트위터는 매칭되는 것이 아닌 팔로우하는 것이라 내가 처음에 들어가서 팔로우하는게 힘들어 할 “ 1:1
수 있어요.” 과장(B )

직장인이 아닌 여자는 잠시 휴직중이거나 이런 사람들밖에 없는 것 같아요 여자들 대부분은 직장인“ . 
이고 아닌 사람도 잠시일을 안하는 것 이런것 같고 저도 마찬가지지만 어떤 사적인 영역 그러니까 정
치적인 이야기를 하더라도 동네사람들이나 학부모든 어린이집 엄마들이랑 그런 이야기 그거조차도 사
적영역으로 되고 어떤 직장생활이라든가 공적일이라 할만한 것을 그런 것에 관한 것을 페이스북에 올
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리지 그렇게 이야기할거리가 스스로 이야기 할 것이 별로 없다면 페이스북에 접근하기가 쉽지않다, .” 
활동가(E )

우호적이고 기대한 답을 해주는 것이 카카오스토리인 것 같아요 아는 사람들에 있어서 관계에서 사“ . 
적관계가 조금 더 강하고 잘 모르는 사람과의 관계망이 별로 없는 경우에는 페이스북 다른 것을 하기
에도 일종의 가족주의 같은 이런게 카카오스토리, ” 활동가 (E )

디지털 미디어와 업무 효율성○ 

디지털 미디어를 사용하여 다양한 업무효율과 생산성을 높일 수 있으며 디지털미디어를 통한 - , 
네트워크를 통하여 기관의 사업을 진행하는데 효과성과 효율성을 높일 수 있음

디지털 미디어가 를 넘어서 다양한 업무효율을 하고 협업을 하는 소프트웨어로 업무의 생산성이 “ SNS
높아지기 때문에 써야된다 생각” 과장(B )

저희가 혜택을 보았던 것 중 하나가 저희가 동창모임밴드가 있었는데 제가 가입한 시점에서 저희친“
구들이 안내해주는 타임에 누군가 블루베리를 현물로 만원치를 준거에요 밴드에서 판것만 2000 . ... 

만원 정도 팔았던 것 같아요7-800( ) .” 국장(C ) 

디지털 미디어를 통하여 다양한 정보에 대한 접근성이 높아지고 실무자 개인의 네트워크가 확- , 
장되면 자신의 기관에 대한 문제의식을 가질 가능성이 커지고 따라서 직무만족이 저하되는 , , 
경향이 있음

그 환경외에 다양한 정보의 접근성이 높아질수록 자기가 가진 것 이외의 것들이 눈에 보여지니까 지“
금 있는것에 만족해야하는데 누구가는 어떠한 업무들 어떤 프로젝트 진행을 했다 어떤 성과를 냈다, , 
어떤 서비스를 제공받았다 어떤 복지혜택을 있다고 들었다고 하면 훨씬 더 떨어 질 수 있을거라 생, 
각” 국장(C )

굉징히 중심적인 역할을 하는 친구인데 늘 매일 문제의식을 가지고 있어요 우리는 이정도되 이러“ . ... 
면 다른데에서는 안해서그런거야  우리는 잘 하는게 아니라 꾸준히 해서 그런거고 이거가지고 안되 
어디봐 이런식으로 문제의식을 많이 가지고 있는 것 같아요” 활동가(E )

새로운 디지털미디어에 대한 저항감○ 

새로운 디지털미디어를 사용하는데 있어서 기관 관리자들의 저항감이 크며 이로 인해 도전적- , 
인 직원의 디지털 미디어 도입은 기관 전체의 사업이나 활동에 통합되지 못하는 경향이 있음

새로운 디지털 미디어를 도입하기 위해 시간과 자원을 투자하여 사용을 용의하게 할 필요가 - 
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있음

팀장급들의 저항감이 큰거에요 불편하다는거에요 오프라인에서 하면 되지 하면서 불편하다는 저항“ . . 
감이 의외로 있다는거에요 중간관리자급의 저항감이 있으니까 이 친구는 대리급 과장급이 저항감이 . , 
막 있으니까 확 낮추더라고요” 국장(C )

노출 안된사람들의 그 불안함들이 있는 것 같아요 변화를 빨리 쫓아가지 못하는 직원은 저항감이 심“ . 
했었거든요 그때도 보면 그런 부분들에 있어서 그런데 새롭고 도전적인 친구들은 굉장히 관심을 표. 
했는데 변화들에 있어 자기가 바꾸어야 되고 배워야 되고 싫어하는 것이 있다는 것은 역량 안에서 어
떤 부분들에 있어서 본인이 가진 능동성이 떨어진다는 부분” 국장(C )

조직적으로 이루어지는것과 개인역량에서 다루는 것이랑 다른 것 같아요 저희재단은 글쓰기에 대한 “ . 
두려움이 많아요 페이스북에 무언가 같이 올려서 공유하고 확산하는 것보다는 먼저 오픈 이 사업에 . 
대하여 같이 공유하는 작업들이 어려움을 많이 느끼는 것 ” 과장(D )

협업 도구로서의 클라우드○ 

비영리부문에서 클라우드 사용을 통하여 데이터를 클라우드 상에서 공유를 통해 자료관리 업- , 
무관리를 하며 자신이 소속된 단체 이외의 다른 단체와의 협업의 경우에도 클라우드를 이용하, 
는 경향이 증가하고 있음

저는 전산쪽 이어가지고 클라우드로 쓰는게 무지 많거든요 주된 이유로는 제 모든 데이터자료를 클“ . 
라우드상에 공유하기 위해서 자료 관리하거나 업무관련 쓰고요 편하기 때문에 사용하게 되지요, ”(B 
과장)

반대운동을 하는데 저희만 하는 게 아니라 여러단체랑 같이하는 경우 성명서 하나 나갈때도 주로 “ ... 
구글드라이브에 올리는데 거기에서 올려놓고 같이 공동으로 동시에 수정작업 메일 주고받고 공동으, 
로 문서를 올리는 공동으로 성명서든 보고서를 작업, ” 활동가(E )

디지털 네트워크의 파트너와 오프라인 파트너와의 관계○ 

디지털 네트워크는 오프라인 네트워크 활동에서 보조적인 역할을 하는 것은 분명함- 

온라인 상에서 구축된 네트워크과 오프라인에서 구축된 네트워크의 강도 규모 범위는 분명한 - , , 
차이가 있음

외부활동을 하면서 오프라인의 보조적인 활동에 도움이 된다 어떤부 분이냐면 만났을 때의 친숙도가 “ . 
페북에 노출되어 있는 어떤 일을 하는지 이야기 거리가 되고 자주보고 있어요 도 되고 그런 부분은 ...
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되지만 어째든 페이스북에서 만나는 사람은 굉장히 거리감이 있는 아무리 자주 댓글을 달고 교환을 
해도 거리감이 있는 부분들이지만 실제로 오프라인에서 만났을 때에는 오프라인에서의 친숙감이나 굉
장히 익숙함을 제공...” 국장(C )

실제로는 경계하는 마음 제로 그 일이 진행되는 것을 알면 사실 페이스북에 보이는 것 되가고 있“ ... 
지 않거든요 예를들면 그분은 페이스북 뿐만 아니라 다른 온라인매체에서 유명하고 좋은 의미의 권. 
력을 가지고 있는 분이지만 그렇게 평가 생각하지 않는 부분, ...” 활동가(E )

온라인과 오프라인과의 관계로 오프라인상에서의 대면하였을 때 온라인에서의 관계가 오프라- , 
인에서의 관계를 촉진하는 경향이 있음

디지털 미디어 사용이 활성화되면서 온라인 영역에서 소극적인 활동가는 오프라인에서도 소극- , 
적인 것으로 판단되는 경향이 있음

온라인은 온라인인 것 같아요 그게 오프라인으로 실현 됐을 때 만났을 때 소스는 되지만 여기는 그“
냥 우리가 크게 여기에 영향을 얻거나 크게 많이 뭐 하지 않는 그런 부분들인 것 같고 나는 왜 페북
에다가 우리기관이나 일상을 올릴까 하는데 있어서 뭔가 외부에 홍보하거나 알려야 될 소스나 컨텐츠
를 오픈해야 할 부분이 필요한데 이거만큼 가장 좋은 방법이 없기 때문에 가장 많이 노출하는 부
분” 국장(C )

온라인에 노출을 안하면 일을 안하는 것 같은 오히려 그럴때가  있어요 사람들이 보고 홈페이지보“ ? 
고 보고 일안하네SNS ?..” 활동가(E )
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결론 및 함의. Ⅲ

모바일 기기 기반의 디지털 미디어 활용 일상화□ 

비영리 조직 실무자들의 디지털 미디어 활용은 전반적으로 모바일 기기를 중심으로 이루어지- 
고 있음

노트북 컴퓨터 보급률이 를 넘어서고 스마트폰 보유율은 를 상회하면서 이동성이 강- 70% , 90% , 
한 기기들을 중심으로 하는 디지털 미디어의 활용이 일상화되어 가고 있다고 불 수 있음

- 문서작성 정보검색 등은 여전히 데스크탑에서 이루어지는 비중이 상대적으로 높지만 메신저서비스와 , , 
는 모바일 기기를 통한 이용이 상대적으로 높음SNS

디지털미디어 중요성 인식하지만 역량 강화 교육 기회 적음, □ 

종사자들은 단체의 리더최고경영자와 구성원들이 디지털미디어 중요성을 인식한다고 답- NPO /
한 비율이 각각 로 과반수 이상이 긍정적으로 응답함59.0%, 54.7%

종사자들이 디지털미디어와 관련해서 단체의 외부 및 내부 주관 교육에 참여한 경험이 매- NPO
우 낮은 것으로 나타남

내부교육 경험은 에 불과했고 외부 주관 교육 경험도 에 불과함- 14.4% , 22.8%

내부교육이 전반적으로 낮게 시행되고 있는 가운데서도 사회복지법인과 같이 현격히 낮은 단- 
체유형과 단체 활동영역이 있는 것으로 보여 단체별로 디지털미디어에 대한 중요도 인식이 차, 
이가 나고 내부인력에 대한 교육개발정책이 부족하다는 것을 알 수 있음

외부교육과 관련해서는 단체유형별로 비교적 고른 분포를 보임- 

디지털미디어에 대한 교육 기회가 낮은 것은 실무자들의 디지털미디어 역량개발에 부정적- NPO
인 결과를 초래하는 것으로 우려되며 디지털미디어에 대한 보다 적극적인 교육기회를 제공하, 
는 사업의 필요성이 크다고 할 수 있음

단체의 디지털 미디어 활용 폭 좁음□ 
 

이메일 네이버밴드 페이스북 등 공식 계정을 갖고 디지털미디어를 이용하는 서비스 수가 상- , , 
대적으로 제한적임
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단체의 공식 이메일 계정은 가 이용하는 것으로 나타나 비교적 높은 비율을 보였지만- 57.3% , 
온라인카페 나 네이버밴드 와 같은 국내 포털 서비스와 페이스북 가 비(36.3%) (28.5%) (40.3%)
교적 높게 나온 반면 나머지 디지털미디어의 이용율은 낮음, 

디지털미디어 이용율이 높은 가운데서도 단체의 제한된 이용 폭은 실무자들의 활용능력에- NPO
도 부정적인 영향을 미칠 것으로 해석됨

높은 디지털미디어 기기 접근률 다양한 인터넷 서비스 이용, □  

실무자들은 컴퓨터 데스크탑노트북 보유율은 에 달하며 스마트폰패드 보유율 역- NPO ( / ) 97.8% , /
시 에 달해 거의 완전 보급수준에 도달해 있음94.%

두 가지를 동시에 이용하는 비율도 에 달하는 등 매우 높은 수준의 도달율을 보임- 88.4%

및 모바일 서비스 가지 중 로는 평균 개를 이용하고 모바일로는 개를 이- PC 14 PC 10.73 , 10.21
용하는 것으로 나타나 비교적 다양한 서비스를 이용하는 것으로 나타남

성별로는 차이가 나타나지 않았고 연령에 따라서는 젊을수록 보다 많은 서비스를 이용하고 있- , 
음

채택하고 있는 서비스의 종류를 보면 남자 평균 개의 를 이용하는 반면 여자는 - SNS , 2.36 SNS , 
평균 개로 두 집단 모두 평균 개 이상을 넘지 않음 1.98 3

디지털미디어 이용능력 실무자 능력의 많은 요소와 관련 있어, NPO□ 

디지털미디어 이용능력이 높은 사람은 새로운 기술을 빨리 채택하는 혁신성이 높으며 디지털- , , 
미디어를 유용한 것으로 인식하고 손쉽게 다룰 수 있다고 믿으며 자존감도 높음, , 

인터넷과 같은 디지털 기술을 긍정적으로 바라보며 주변 사람들이 디지털미디어 사용을 해야 - , 
한다는 규범이 작용할수록 디지털미디어 이용능력도 높은 것으로 나타남

인터넷과 디지털 미디어에 대한 태도가 긍정적일수록 디지털 기기 보유수도 더 많았고 와 - , SNS
모바일메신저를 더 다양하게 사용하는 등 소셜미디어 이용에도 영향을 미치는 것으로 나타남
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디지털미디어 이용능력이 높은 사람들은 이용동기도 높게 나타났는데 특히 정보획득동기- SNS , 
와 관계맺기 동기가 다른 동기들보다 더 높은 수준으로 나타남

디지털미디어 이용능력은 실무자의 전문 및 일반 능력과 긍정적인 상관관계가 있음- NPO

디지털미디어 이용능력을 길러주는 것은 실무자의 업무 능력은 물론 디지털미디어를 매개- NPO
로한 다양한 긍정적 효과를 가져다 줄 수 있을 것으로 기대됨

디지털미디어 이용능력을 배양하기 위한 다양한 교육적 기회를 확대하고 인식전환을 하는 다- , 
양한 캠페인이 필요함

대다수 실무자들이 높은 수준의 디지털기기 보유와 서비스 활용율을 보임에 따라 업무활- , NPO
동과 직접적으로 관련된 보다 고도화된 교육 프로그램을 개발하는 것이 요구됨  
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부록. Ⅳ
1. 기술통계표 별첨( )
2. 설문지

녹취록 3. FGI
심층설문지4. 
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응답자 선정 질문

귀하께서 근무하시는 단체가 속한 지역은 어디입니까S1. ? 
서울① 부산 ② 대구  ③ 인천 ④ 광주  ⑤ 
대전  ⑥ 울산  ⑦ 경기⑧ 강원  ⑨ 충북  ⑩ 
충남  ⑪ 전북  ⑫ 전남  ⑬ 경북  ⑭ 경남  ⑮ 
제주⑯ 세종⑰ 

귀하는 귀하께서 근무하시는 단체에서 다음 중 어디에 해당되십니까S2. ?
관리자① 실무자② 

비영리 조직 실무자의 디지털 미디어 이해 및 활용 실태 조사

    

 안녕하십니까?

다음세대재단은 미디어 커뮤니케이션의 현명한 사용을 통해 가치 있는 개인들이 창의적이고 다양한     ' , 
모습으로 함께 살아갈 다음세대 창조 라는 미션을 목표로 미디어청소년 문화다양성 사업을 전개하는 비' , ,
영리 법인입니다 년 월 설립되어 현재는 다음카카오와 함께 하고 있습니다. 2001 9 .

 (http://www.daumfoundation.org)

귀하께서 제공하신 모든 정보는 통계법 조에 따라 철저히 보호될 것이며 연구 이외의 다른 용도    33 , 
로는 절대 사용되지 않을 것입니다 또한 응답하신 모든 내용에 대해서는 철저히 비밀이 보장될 것임을 . , 
약속드립니다.

바쁘시더라도 이 조사결과가 비영리단체의 미디어 활용을 지원하는 방안을 강구하는 기초가 된다는     
점을 생각하셔서 조사문항에 성의껏 응답해 주시면 감사하겠습니다 설문에 대한 분석 결과는 월 중에 . 12
다음세대재단 아이티캐너스 사이트 를 통해 공개할 예정입니다(http://itcanus.net/) . 

바쁘신 가운데 설문에 응해주셔서 대단히 감사합니다    .

     주관기관 ▣  :  

                      

조사기관 :▣          여론조사 부 성현정 차장   1 02-3014-0168 

                                     유승아 대리   02-3014-1051
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귀하께서 근무하시고 있는 단체의 유형은 무엇입니까S3. ?
 사단법인 ① 

재단법인 ② 
사회복지법인 ③ 
사회적 기업협동조합 /④ 
시민단체 ⑤ 
기타(                   )⑥ 

용어의정의 디지털미디어란: ?
이 조사에서 사용하는 디지털미디어의 정의는 나 스마트폰과 같은 디지털기기를 통해 인터넷에 PC
접속해서 사용하는 다양한 응용서비스를 의미한다.

귀하가 속한 단체에 관한 질문. Ⅰ

귀하가 속한 단체의 특성A. 

문 다음 중 귀하가 속한 단체의 활동을 가장 잘 대표하는 영역은 무엇입니까 해당되는 것을 한 가지1. ? 
만 체크해 주십시오. 

정치   ① 사회복지   ② 교육   ③ 보건의료   ④ 법률   ⑤ 
문화예술   ⑥ 환경   ⑦ 자원봉사 ⑧ 학술연구 /⑨ 인권 ⑩ 
고용 ⑪ 주택 ⑫ 국제 ⑬ 기타(                 )⑭ 

문 다음 중 귀하가 속한 단체의 업무 영역과 단체 구성원으로서 귀하의 업무 영역에 가장 가깝다고 2. 
생각되는 것을 각각 한 가지만 체크해 주십시오. 

해당되는 업무 기관의 업무영역
응답자 개인의 

업무영역

시민 주민 을 대상으로 직접 서비스를 제공하는 일 1) ( )

_____________ _____________

시민 주민 의 권익을 옹호 또는 대변하는 일2) ( )

기부금을 모집하는 일 3) 

자원봉사자를 모집 교육 하는 일 4) ( )

다른 비영리 단체를 지원하는 일5) 
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문 귀하가 속한 단체의 직원 근무자 수는 몇 명입니까 현재 기준으로 적어주십시오3. / ? .

소속한 단체의 디지털미디어 관련 교육경험 및 내부 정책B. 

문 귀하기 속한 단체가 자체적으로 주관한 디지털미디어 관련 역량 강화 교육 및 스마트미디어 운4. (PC 
영 및 관련 소프트웨어 교육 등 을 받은 경험이 있습니까) ? 

그렇다 번으로( 4-1 ) ① ☞ 그렇지 않다② 

문 귀하기 속한 단체가 주관한 디지털미디어 관련 역량강화 교육을 받으셨다면 언제 어떤 4-1. 
내용으로 받으셨습니까?
교육내용 : __________________

한 달 이내 석 달 이내  개월 이내  년 이내 기타 6 1 (    )①  ② ③  ④ ⑤ 

문 귀하께서는 외부에서 진행한 디지털미디어 관련 역량강화 교육에 참여한 경험이 있습니까5. ?
그렇다 번으로( 5-1 )① ☞ 그렇지 않다② 

문 귀하께서 디지털미디어 관련 역량강화 교육을 받으셨다면 언제 어떤 내용으로 받으셨5-1. 
습니까?
교육내용 : __________________  

한 달 이내 석 달 이내  개월 이내  년 이내 기타 6 1 (    )①  ② ③  ④ ⑤ 

근무자 형태 인원 수

상근자1) 명_____________

비상근자2) 명_____________

인턴3) 명_____________

기타4) (                      ) 명_____________
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귀하가 속한 단체가 갖고 있는 디지털미디어에 대한 인식C. 

문 귀하가 속한 단체의 조직 구성원들이 아래 내용을 얼마나 중요하게 생각하고 있다고 보십니까6. ?
응답자 본인의 판단을 적어주세요( .)

문 다음은 귀 단체의 조직문화에 대한 귀하의 생각을 묻는 질문입니다 각 문항을 읽고 귀하의 생각과 7. . 
가장 가까운 항목에 체크해 주십시오 응답자 본인의 판단을 적어주세요. ( .)

구 분

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

우리 단체의 구성원들은 평소 디지털미디어 1) 
활용을 중요하게 생각하고 있다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체의 리더 최고경영자는 디지털미디2) /
어 활용을 중요하게 생각하고 있다

① ② ③ ④ ⑤

구 분

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

우리 단체는 업무에 필요한 정보공유가 적1) 
절하게 이루어진다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체는 부서 또는 개인 간 협력이 잘 2) 
이루어진다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체는 업무분장이 원칙대로 잘 이루3) 
어진다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체는 개인이 자율적으로 일을 수행4) 
하는 편이다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체는 구성원 간 유대감이 높은 편이5) 
다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체는 위험을 감수하고 새로운 변화6) 
를 시도하는 편이다

① ② ③ ④ ⑤

우리 단체의 직원들은 지위와 관계없이 비7) 
교적 스스럼없이 대화한다

① ② ③ ④ ⑤
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문 귀 단체는 아래와 같은 디지털미디어를 공식적으로 어떻게 활용하고 있습니까8. ?

구 분
계정 또는 (①

도메인 이 없다)

계정 또는 (②

도메인 만 있다)

계정 또는 (③

도메인 이 있고 )

활용하고 있다

기관의 고유 이메일계정 1) 
예( : honggildong@daumfoundation.org)

① ② ③

네이버 밴드 2) ① ② ③

블로그3) ① ② ③

온라인 카페4) ① ② ③

유튜브 채널5) ① ② ③

인스타그램 계정6) ① ② ③

카카오스토리7) ① ② ③

트위터 계정8) ① ② ③

페이스북 계정9) ① ② ③

플리커 계정10) ① ② ③

핀터레스트 계정11) ① ② ③

홈페이지12) ① ② ③

기타13) (                  ) ① ② ③
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응답자 개인의 디지털미디어 이용에 관한 질문 . Ⅱ

디지털미디어 채택 현황 및 이용 D. 

문 귀하는 디지털미디어 라는 단어를 들었을 때 가장 먼저 떠오르는 디지털미디어는 무엇입니까 자9. ‘ ’ , ?(
유롭게 떠오르는 생각을 바로 적어주십시오)

( )

문 귀하는 다음과 같은 정보통신 기기를 보유하고 있습니까 귀하의 댁에서 자유롭게 이용 가능한 10. ? 
기기의 보유대수와 이들 기기의 인터넷 연결 및 이용 가능여부를 기재해 주십시오.

문 귀하의 인터넷 평균 이용 빈도와 이용 시간은 얼마나 되십니까11. ?
아래에서 해당하는 빈도를 먼저 표시한 후 우측에 평균 이용시간을 적어주십시오     . ※ 

하루에 회 이상   하루1 ( ① 평균 시간 ______ )
주일에 회 이상  주일1 1 ( 1② 평균 시간 ______ ) 

한 달에 회 이상  한 달1 ( ③ 평균 시간 ______ )
한 달에 회 미만  년1 ( 1④ 평균 시간 ______ )

      
문 평소 인터넷에 어떠한 방법으로 접속하셨습니까 해당 사항을 모두 선택해 주십시오12. ? .

유선 연결 인터넷 사용 고정형 유선( ) ① 
등 특정 범위 내에서 무선 인터넷 사용 고정형 무선WiFi hotspot ( )  ② 

에그 브릿지 등 장소에 구애받지 않고 무선 인터넷 사용 이동형 무선, WiFi ( ) ③ 
등 이동전화 스마트폰 포함 를 이용한 무선 인터넷 사용2G/3G/LTE ( )④ 

항 목 보유대수
인터넷 연결 및 이용 

가능한지 여부(O/X)

데스크탑 컴퓨터 1) _____________대

노트북 컴퓨터 넷북 등 포함2) ( ) _____________대

스마트폰3) _____________대

스마트패드 갤럭시탭 아이패드 등4) ( , ) _____________대

스마트워치 갤럭시 기어 등5) ( , POLEX ) _____________대

스마트워치 아이워치 갤럭시 워치 등6) ( , ) _____________대

무선공유기 에그 등7) ( ) _____________대

기타   적어 주십시오 8) ( : _______________) _____________대
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문 귀하는 데스크탑 노트북 와 모바일 스마트기기 스마트폰 스마트패드 를 얼마나 활용하십니13. PC( , ) ( , )
까 아래 각 문항을 모두 읽고 귀하의 상황과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오? . 

구  분

기준PC 모바일 스마트기기 기준

전혀

이용

안함

별로

이용

안함

가끔

이용

자주

이용

전혀

이용 

안함

별로

이용

안함

가끔

이용

자주

이용

문서 자료 작성 및 관리1) /
스마트폰 패드의 경우 메모장 작성 스케줄 관   ( , ․ ․
리 문서파일 보기 등이 해당)․

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

정보검색 서비스2) ① ② ③ ④ ① ② ③ ④

전자우편 서비스3) (email) ① ② ③ ④ ① ② ③ ④

메신저 서비스 카카오톡 라인 구글 행아웃4) ( , , , 
페이스북 메신저 텔레그램 등, )

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

교육 서비스 각종 강좌 강의수강 등5) ( )․ 
평생교육 취미 문화강좌 등도 포함   , /※ 

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

일반 블로그 서비스 다음 블로그 네이버 블로6) ( , 
그 티스토리 등 본인이 직접 운영하는 블로그 , 

을 가지고 있는 경우URL )
① ② ③ ④ ① ② ③ ④

소셜네트워크 서비스 트위터 페이스북7) SNS ( : , , 
카카오스토리 등)  

서비스에 가입해서 계정을 가지고 이용하는    ※ 
것을 의미

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

교통정보 및 지도 서비스 버스 및 지하철 도착8) (
정보 정류장 및 역정보 길찾기 등, , )

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

영화 음악 전자책 등 미디어콘텐츠 서비스9) ․ ․ 
뉴스 제외( )

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

커뮤니티 서비스 인터넷 카페 동호회 모임 등10) ( / / ) ① ② ③ ④ ① ② ③ ④

제품구매 쇼핑 및 예약 예매 서비스11) ( ) /
사이버 머니를 통한 게임 이용권 구매 등      ※ 

포함 
① ② ③ ④ ① ② ③ ④

금융 서비스12) 
인터넷 뱅킹 계좌확인 이체 송금 증권거래 등  ( , / / , )

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

행정 서비스 전자정부 서비스13) [ ]
민원서류 열람 및 발급 세금 공과금 조회 및    ( /
납부 등)

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

클라우드 서비스 14) 
인터넷상의 저장 공간 웹서버 에 영화 사진 주   [ ( ) ‧ ‧
소록 문서 등 다양한 콘텐츠를 저장해두고 PC, ‧
스마트폰 등 여러 기기를 통해 시공간에 상관
없이 이용 업로드 다운로드 할 수 있는 서비스( / ) ] 

네이버 드라이브 드롭박서 애플 클라우드 등 ( N , , i )

① ② ③ ④ ① ② ③ ④
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문 귀하는 평소 인터넷에 대하여 다음과 같은 생각을 해 본 적이 있습니까14. ? 

소셜네트워크서비스 채택 및 이용 현황 E. (Social Network Service) 

용어의 정의 란: SNS(Social Networking Service) ?
인터넷 이용자들의 개인관계를 이용해서 이용자 간에 정보와 의견을 교환하고 인간관계를 넓히는 서
비스를 말한다 예 페이스북 트위터 카카오스토리 등. ) , , 

문 귀하는 아래 나열된 소셜네트워크서비스를 어떻게 활용하고 있습니까 업무적 용도에 관한 질15. ? (*
문을 유지한다는 전제하에 다음과 같이 표를 재디자인하는 것을 제안합니다 참고바랍니다, . .)

항 목

계정을 보유하고 

한 달 한번이상 
개인적 용도로 

가장 많이 

사용 하는 

서비스 표시

업무적 용도로 

가장 많이 

사용 하는 

서비스 표시
이용하지 

않는다
이용한다

유튜브 채널1) ① ②

_____________ _____________

인스타그램 계정2) ① ②

카카오스토리 계정3) ① ②

트위터 계정4) ① ②

페이스북 계정5) ① ②

플리커 계정6) ① ②

핀터레스트 계정7) ① ②

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

일상생활에서 인터넷은 중요하다 1) ① ② ③ ④ ⑤

인터넷을 이용하면서 일상생활이 편리해졌다2) ① ② ③ ④ ⑤

인터넷은 내 삶을 효율적으로 만들어준다3) ① ② ③ ④ ⑤

인터넷은 나에게 일할 기회를 제공한다4) ① ② ③ ④ ⑤

인터넷은 나의 대인관계를 넓혀준다5) ① ② ③ ④ ⑤

인터넷은 불필요한 비용을 줄여줘 경제적으6) 
로 이익을 제공한다

① ② ③ ④ ⑤

인터넷은 내 삶에 즐거움을 가져다준다7) ① ② ③ ④ ⑤
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문 이용자만 응답 다음은 귀하가 소셜미디어 페이스북 트위터 카카오스토리 등 를 이용하게 16. (SNS ) ( , , )
된 동기를 묻는 질문입니다 각 문항을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오. . 

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

다른 사람들과 소통하고 관계를 맺기 위해1) ① ② ③ ④ ⑤

다른 사람에게 내 의견을 전달하기 위해2) ① ② ③ ④ ⑤

다양한 사람들과 만남의 기회를 갖기 위해3) ① ② ③ ④ ⑤

방문자의 반응 댓글 을 보는 즐거움 때문에4) ( ) ① ② ③ ④ ⑤

다른 사람의 의견을 알아보기 위해5) ① ② ③ ④ ⑤

나의 일상을 기록하기 위해6) ① ② ③ ④ ⑤

내가 등록한 정보나 콘텐츠로 경제적 보상을 7) 
받기 위해

① ② ③ ④ ⑤

직업을 구하는데 도움이 되니까8) ① ② ③ ④ ⑤

나의 인기를 확인하기 위해9) ① ② ③ ④ ⑤

해야 할 일이라고 생각하기 때문에10) ① ② ③ ④ ⑤

시간을 보내기 위해11) ① ② ③ ④ ⑤

습관적으로12) ① ② ③ ④ ⑤

재미있기 때문에 13) ① ② ③ ④ ⑤

주위 사람들이 하니까14) ① ② ③ ④ ⑤

정보 및 콘텐츠를 찾아보기 위해15) ① ② ③ ④ ⑤

정보를 수집하고 보관하기 위해16) ① ② ③ ④ ⑤

일상생활에 유용한 정보를 제공하기 위해17) ① ② ③ ④ ⑤

문 귀하는 다음의 서비스 친구가 몇 명입니까16-1. SNS ?
카카오톡 약 명1) : ______

페이스북 약 명2) : ______
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모바일 메신저 이용현황 F. 

용어의정의 모바일 메신저 란: (Mobile Messenger) ?
스마트폰과 같은 모바일 기기를 중심으로 인터넷이용자들이 일 대 일 일 대 다의 방식으로 정보와 , 
의견을 교환하는 서비스 예 카카오톡 라인 스카이프 텔레그램 페이스북 페신저 등( : , , , , )

문 다음 중 귀하가 실제로 한 달에 한번 이상 이용하고 계신 모바일 메신저서비스는 무엇입니까17. ?  
업무적 용도에 관한 질문을 유지한다는 전제하에 다음과 같이 표를 재디자인하는 것을 제안합(* , 

니다 참고바랍니다. .)

항 목

한 달에 한번 이상 이용 개인적으로 

가장 많이 

이용하는 메신저 

서비스 표시

단체업무용으로 

가장 많이 

이용하는 메신저 

서비스 표시이용한다
이용하지 

않는다

구글 행아웃1) ① ②

_____________ _____________

라인2) ① ②

스카이프3) ① ②

왓츠앱4) ① ②

카카오톡5) ① ②

텔레그램6) ① ②

페이스북 메신저7) ① ②
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클라우드 서비스 이용현황G. 

문 다음 중 귀하가 실제로 한 달에 한번 이상 이용하고 계신 클라우드 저장서비스는 무엇입니까18. ?(*
업무적 용도에 관한 질문을 유지한다는 전제하에 다음과 같이 표를 재디자인하는 것을 제안합니, 
다 참고바랍니다. .)

문 클라우드 서비스를 이용하는 목적은 무엇입니까 해당사항을 모두 선택해 주십시오19. ? .

항 목 업무용 개인용

자료 및 정보 저장1) ① ②

문서 편집2) ① ②

멀티미디어 콘텐츠 재생3) ① ②

기타4) ① ②

문 클라우드 서비스를 이용할 때 이용하는 기기는 무엇입니까 해당사항을 모두 선택해 주십시오20. ? .
데스크탑 컴퓨터① 
노트북 컴퓨터 넷북 등 포함( )② 
스마트폰 갤럭시 아이폰 옵티머스 등( , , )③ 
스마트패드 갤럭시탭 아이패드 등( , )④ 
스마트워치⑤ 

스마트 등 인터넷이 연결된 TV( TV TV)⑥ 
기타 적어 주십시오 ( : ________________________)⑦ 

한 달에 한번 이상 개인적으로 

가장 많이 이용하는 

서비스 표시

단체 업무용으로 

가장 많이 이용하는 

서비스 표시이용한다
이용하지 

않는다
구글드라이브1) ① ②

_____________ _____________

네이버 드라이브2) N ① ②

드롭박스3) ① ②

애플 아이클라우드4) ① ②

에버노트5) ① ②

올레 클라우드6) KT ① ②

플러스 클라우드7) LG U ① ②

원드라이브8) MS ① ②

기타9) (              ) ① ②
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디지털미디어 이용에 대한 인식H.  

문 아래 문항을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오21. .

문 귀하는 디지털미디어가 업무에 얼마나 유용하다고 생각하십니까 각 문항을 읽고 귀하의 생각과 22. ? 
가장 가까운 항목에 체크해 주십시오.

문 귀하는 디지털미디어가 얼마나 사용하기 용이하다고 생각하십니까 각 문항을 읽고 귀하의 생각23. ? 
과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오.

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

나는 다른 사람들보다 신제품을 빨리 채택1) 
한다

① ② ③ ④ ⑤

나는 새로운 기술이나 매체에 대한 최신 정2) 
보를 찾는데 관심이 있다

① ② ③ ④ ⑤

나는 새로운 장비 사용법을 배우려고 노력3) 
하는 편이다

① ② ③ ④ ⑤

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

디지털미디어의 이용이 업무를 보다 효율적1) 
으로 수행할 수 있게 한다

① ② ③ ④ ⑤

디지털미디어의 이용이 내 업무 수행 능력2) 
을 향상시킨다

① ② ③ ④ ⑤

디지털미디어는 내 업무에 적합하다3) ① ② ③ ④ ⑤

디지털미디어는 내 업무에 유용하다4) ① ② ③ ④ ⑤

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

디지털미디어를 활용하는 것은 내게 쉬운 일1) 
이다

① ② ③ ④ ⑤

2) 나는 디지털미디어를 기술적으로 잘 활용한다 ① ② ③ ④ ⑤
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문 귀하는 스스로 디지털미디어를 얼마나 잘 이용할 수 있다고 생각하십니까 각 문항을 읽고 귀하24. ? 
의 생각과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오.

문 귀하는 디지털미디어에 대해 주변 지인과 얼마나 자주 이야기를 나눕니까 각 문항을 읽고 귀하25. ? 
의 생각과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오.

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

나는 디지털미디어를 다루는 능력이 있다1) ① ② ③ ④ ⑤

나는 디지털미디어에 대한 우수한 적응력이 2) 
있다

① ② ③ ④ ⑤

3) 나는 디지털미디어 이용법을 잘 이해하고 있다 ① ② ③ ④ ⑤

나는 디지털미디어를 이용하기 위한 충분한 4) 
기술을 가지고 있다

① ② ③ ④ ⑤

나는 디지털미디어의 문제가 발생시 자체해5) 
결능력을 가지고 있다

① ② ③ ④ ⑤

나는 스스로 새로운 제품이나 아이디어를 잘 6) 
수용하는 사람이라고 생각한다

① ② ③ ④ ⑤

나는 디지털미디어 이용방법과 기능 등을 다7) 
른 사람에게 설명하는데 자신이 있다

① ② ③ ④ ⑤

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

디지털미디어를 사용하지 않으면 다른 사람1) 
들과 대화할 수 없다

① ② ③ ④ ⑤

주변 사람들이 다수 디지털미디어를 사용하2) 
고 있다

① ② ③ ④ ⑤

주변 사람들이 나에게 디지털미디어를 이용3) 
하도록 권한다

① ② ③ ④ ⑤
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문 아래 각 문항을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 항목에 체크해 주십시오26. .

문 귀하는 향후에도 디지털미디어를 지속적으로 사용할 의향이 있습니까27. ? 
전혀 그렇지 않다 매우 그렇다 ( .= 1, = 5)

전혀 

그렇지 않다 중간

매우 

그렇다

1 2 3 4 5

항 목

전혀 

그렇지 

않다

그렇지 

않다
보통이다 그렇다

매우 

그렇다

주위 사람들은 나를 인생의 좋은 본보기로 1) 
생각하는 편이다

① ② ③ ④ ⑤

내 자신에 대해서 대체적으로 만족한다2) ① ② ③ ④ ⑤

내가 이 세상에서 매우 필요한 사람이라고 3) 
생각한다

① ② ③ ④ ⑤

다른 사람들에게 나는 괜찮은 사람으로 알4) 
려져 있다

① ② ③ ④ ⑤

스스로를 자랑스럽게 생각한다5) ① ② ③ ④ ⑤

어떤 일을 수행할 때 나의 가치관에 입각해6) 
서 하는 편이다

① ② ③ ④ ⑤

어떤 일을 수행할 때 내 관심사가 중요하다7) ① ② ③ ④ ⑤

어떤 일을 수행할 때 내 스스로가 성장한 8) 
것 같은 기분이 든다

① ② ③ ④ ⑤
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비영리조직 전문가 역량 측정I. (CNP: Certified Nonprofit Professionals) 

문 다음은 비영리조직 전문가로서 귀하의 역량에 대한 문항입니다 각 문항을 읽고 귀하의 상황에 28. . 
가장 가깝다고 생각되는 곳에 체크해 주시기 바랍니다. 
신중히 생각하기보다는 읽는 즉시 생각나는 항목에 기입해 주시기 바랍니다( .)

항 목

전혀 

갖추지

못했음

완벽하게 

갖추었음

비영리조직을 둘러싼 다양한 이해당사자1) 
들을 이해하고 이들에게 정보를 제공하
기 위해 필요한 지식과 태도 활동, 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

문화적으로 다양한 영역과 상황에서 전2) 
문적인 실천을 가능케 하는 역량

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

조직에 필요한 자금획득 예산편성 재무3) , , 
관리 투명성 확보를 위한 지식과 기술, 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

비영리 영역의 역사 의의 특성에 관한 4) , , 
지식

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

비영리 조직의 역할과 책임 조직 구성과 5) , 
운영에 관한 지식과 기술

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

비영리조직의 운영에 관한 법 규정 규6) , , 
칙 윤리 등에 대한 기초적 지식, 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

비영리 영역에서 일자리 탐색 구직활동 7) , 
및 경력개발을 위한 지식과 경험

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

다양한 비영리 분야에서 프로그램을 설8) 
계하고 실행하며 평가할 수 있는 능력, 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

비영리 조직의 직원과 자원봉사자를 관9) 
리하는데 필요한 지식 기술 기법, , 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

비영리 영역의 변화추세 동향과 전망 10) , 
등에 대한 지식

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
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일반적 역량 J. (General Competence)

문 귀하는 다음의 요소들을 얼마나 갖추었다고 생각하십니까29. ?

응답자의 인구통계학적 특성K. 

※ 다음 문항들은 조사결과를 분류하기 위해 필요한 질문입니다. 

문 귀하의 성별은 무엇입니까30. ? 
남자  ① 여자② 

문 귀하의 올해 만 나이는 어떻게 되십니까31. ?  
만 세   ______

문 귀하의 정치적 성향은 어떻게 되십니까 귀하의 정치적 성향과 가장 가까운 곳에 체크해주시기 32. ? 
바랍니다.

진보 중간 보수

1 2 3 4 5 6 7 8 9

항 목

전혀 

갖추지

못했음

완벽하게 

갖추었음

새로운 아이디어를 제안하고 창의적으로 1) , 
판단하는 능력

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

여러 가지 다양한 문제들에 대해 일관성 2) 
있게 대처하는 능력

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

자신의 상황과 조건에 대해 있는 그대로 3) 
보여주고 표현하는 능력

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

과장이나 허세 없이 자신의 소신대로 말4) 
하고 행동하는 능력

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
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문 귀하는 한국사회가 앞으로 더 나아질 것이라고 생각하십니까 귀하의 의견과 가장 가까운 곳에 33. ? 
체크해주시기 바랍니다.

전혀 
그렇지 않다 중간

매우 
그렇다

1 2 3 4 5 6 7 8 9

문 귀하는 현재 속한 기관 단체 에 얼마나 만족하십니까 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 체크해주34. ( ) ? 
시기 바랍니다.

전혀 

만족하지 않음 중간

매우 

만족

1 2 3 4 5 6 7 8 9

문 현재 귀하께서는 속한 기관 단체 에서 하시는 일은 다음 중 어떤 업무에 가깝습니까35. ( ) ?

여러 인원이 협력해야 하는 업무① 
개인이 혼자 주로 하는 업무② 

문 귀하는 현재 귀하가 속한 기관 단체 에서 얼마나 오랫동안 근무하셨습니까36. ( ) ?   
년 개월_______ ______

문 귀하의 비영리 분야에서 근무하신 경력은 모두 얼마나 됩니까37. ? 
년 개월_______ ______

문 귀하는 앞으로도 계속 비영리 영역에서 근무하실 생각이십니까38. ?

전혀 

그렇지 않다 중간

매우 

그렇다

1 2 3 4 5 6 7 8 9

응답해 주셔서 감사합니다 * . *  


